Chuong 4
TINH TOAN THIET KE THI CONG KET CAU NHIP

§4.1. TAI TRONG VA NHUNG TO HOP CUA CHUNG

Khi tinh todn lao 1ap két c4u nhip phai xét dén nhiing loai ti trong sau day:

1. Tinh tai:

- Trong luong ban than cua két cdu tam
- Trong lugng ban than cua két ciu nhip.

- Ap Iuc do trong lugng dat.

- Ap luc thuy tinh cta nudc.

2. Tai trong tam thoi:
- Trong lugng ban than ctia két c4u nhip (khi tinh két c4u 14p).
- T4i trong do céc thiét bi cdu chuyén.

- Tai trong do céac thiét bi kéo va ham khi lao kéo doc.

- Tai trong do ngudi, dung cu va céc thiét bi phu.

- Ap Iuc nuéce chay.

3. Nhiing tai trong tam thoi khac:

- Tai trong gio.

- Tai trong do tdu thuyén dn tic.
Khi tinh toan cé thé xét cc 6 hop tai trong déng thdi tdc dung, hodc phén ra thanh té
hop luc chinh, bao gom mot hoac mét sd tai trong tinh va tai trong tam thdi néu trong
muc 1, 2 vi t hgp luc phu bao gém mot hodic moét sd tai trong cia t6 hop Iyc chinh va
mot hodc mot s tai trong khiac néu trong muc 3.

Tri s6 cla tai trong 14y v6i hé s6 vuot tai n. Khi tinh tai trong do cin ciu thi dua vio
hé s6 xung kich 1 + p. Céc loai hé s6 khi tinh tai trong, néu trong bang 4.1.

Bang 4.1.
L ]
He s6
Loai tinh todn Cho tit ca céc loai thi Cho téi trong
trong (tri c4n cAu) do cén cdu

Theo trang thdi gisi . Cuong d6 va 0 1+

han thi nhat (cudng én dinh hinh dang : H
do va do 6n dinh) On dinh vi tri n n
Theo trang thdi gidi han thit hai 1 1

(bién dang)
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Trong lugng ban than cha cong trinh tam va cla két cdu lap tinh theo biéu théng ké
vit li€u trong ban vé thiét k&.

Dé udc tinh ¢6 thé 14y nhu sau:

- Trong lugng dudng sit khd rong dé cung cdp cédc c4u kién cho cin cdu lip: 0,3T/m
- Trong luong dudng di chuyén ciu: 0,2 T/m

- Trong luong da gido: 0,1 T/m.

- Trong luvong dudng truot trén: 0,12 -0,25.

Ap luc dat va dp lyc thuy finh cha nudc 1dy theo chi din ciia quy trinh CH-200-62.

Trong lugng cla céc thiét bi cdu chuyén ldy theo 1i lich mdy, phi€u xuat xudng hoic
trong céc s6 tay may xay dung.

Tai trong do ngudi, dung cu, va cdc thiét bi 14y nhir sau:

- Tai trong tap trung: 130kg - khi tinh van san (khi bé rong tdm vin nhd hon 150mm
thi tinh phan phéi tai trong cho 2 tim).

- Téi trong phan bé déu: 250kG/m” - khi tinh da gido, san lam viéc va 16i di lai.

- TAi trong phan b6 déu 200kG/m” - khi tinh todn da glao, tru tam va cdc cong trinh
bén cang tng véi chiéu dai doan dat tAi < 60m, va cudmg d6 100kG/m? khi chiéu dai
doan dat tai > 60m.

§4.2. MOT SO LUC TINH TOAN

1. Lyc kéo, lyc ham khi lao doc két ciu nhip
Tri s6 luc kéo khi lao két cdu nhip x4c dinh theo cong thic:
- Khi lao bang con lan:
T=kP—zx Pi 4.1)
- Khi lao bing xe gobﬁg:

T=k§(f+nr)iP.i 4.2)

Trong do:

P - trong lwong két ciu nhip (T);

f=0,07 - hé s6 ma sét lin (giita con lan hodc banh xe goodng véi dudng ray);
R - ban kinh con 1an (hoic banh xe), cm;

r - ban kinh truc banh xe c¢m;
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n =0,1 - hé s6 trugt trong vong bi;
i - d0 déc clia dudng truot;

k = 2,5 - hé s6 tinh dén 4nh hudng cla su gé ghé cuc bo clia dudng ray va con lan,
gi6 nguoc va nhimg nhan t6 khic 1am tang luc can.

Tr: 36 luc ham xéc dinh theo cong thiic:
| T,=W-T | (4.3)
Trong d6: W - 4p luc gi6 tic dung theo chi¢u lao dim.
2. Luc nudc chay
Ap luc nuée chdy xéc dinh theo cong thirc:
a) Poi voi hé phao
_v
2g

T

n

_ =50V°F, (4.4)

Trong doé:
v = 1- dung trong clia nuéc, T/m?;
g - gia t6c trong trudng;
V - van t6¢ dong chay, m/s;
F. - dién tich mat can chinh dién clia h¢ phao m?.
b) Péi vdi xa lan
T, =(fF, +¢F,) V* (4.5)
Trong dé:
f - hé s6 ma st 14y bing 0,17 déi véi xa lan thép, va bang 0,25 dsi véi xa lan gé;
f,= (2t + 0,85B)L - dién tich bé mat nhing uét cia xa lan;
t - d6 chim (m);
L, B - chiéu dai va chiéu rong clia xa lan m;
F, - dién tich ngap nudc cha xa lan;
¢ = 5-10: hé s6 can (he s6 14y vi xa lan mili bang).
3. Luc gid
Cuong dé dp luc gio trén bé mat chiu gid, 14y nhu sau:
- Khi kich va cén c4u lam viéc trong liic di chuyén két cdu nhip trén dudng truot thi
14y bing 25kG/m?; khi di chuyén hé néi trong lic chuyén chd két ciu nhip trén phao thi
14y bang 12,5kG/m’.
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- Khi tinh todn da gido lip va khi xdc dinh man kho cla tru néi thi 14y bing
100kG/m’; trong cic trudng hop khéc 14y bang 50kG/m?.

Ap luc gi6 1én mat phang két cau vudng géc voi phuong cia luc £i6 xdc dinh theo
cong thire:

=p2 ki (4.6)
p - cudng do 4p luc gi6, (T/m?);
€); - dién tich bé mit chin gié, (m?).
k; - hé s6 chan gi6 twong iing véi Q..
Ap luc gi6 theo phuong doc ldy bing 60% dp luc gi6 ngang.

Téi trong do céan cdu 1ap, cling nhu tai trong do trong lugng ciia cdc bo phan dit bing
cdn cdu 1dy véi hé s6 xung kich 1,2 va 0,85 khi trong luong cua cac bé phén lip < 20T;
1,1 va 0,95 khi trong luong clia cic bo phan ldp > 20T.

Hg s6 vuot tai di vdi nhiing tai trong néu & trén 14y theo bang 4.2.

Bang 4.2. Hé s6 vurot tai

Cic loai tdi trong tiéu chudn 10 hop tai trong
Chinh Phu
A. Tdi trong tinh
1. Trong luong ban than cia két cau tam 1,1 va 0.9 1,1 va 09
2. Trong lugng ban than cua két cau lap (khi tinh
todn ldp rap két c4u) I,iva09 1,1 va 0,9
3. Ap luc do trong luong dat 1,2va 09 1,2va 09
B. Tdi trong tam thot
4. Trong lugng ban than cia két cau ldp (khi tinh 1,2 1,0
to4n cong trinh tam)
5. Tai trong do thiét bi cu chuyén 1,3 1,0
6. Tai trong do t0i kéo va hdm khi lao két cdu nhip 1,3 1,0
7. Tai trong do ngudi va dung cu 1.4 1,0
8. Tai trong do 4p luc nuée chay 1,0va 0,75 1va0,75
C. Nhitng tdi trong tam thoi khdc
9. Tai trong gié
a) Khi tinh toan két cdu 1ap - 1,0
b) Khi tinh todn céng trinh tam 1,5 1,2
10. Tai trong do Un tic tdu thuyén - 0,8

Ghi chi: Trong bdng, tri s6'lén (nho) & cde muc 1, 2, 3 va 8 ldy tuy theo truomg hop khi ma tdi trong
dé lam tdng (gidm) ngi lyc tinh todn. Khi tinh nhitng b phdn cia céng trink tam ma luc gié tdc dung truc
tiép vdo né thi Kdi trong gié dugc tinh trong t6 hop hec chinh.
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§4.3. TINH TOAN LAO KEO DOC VA LAP KET CAU NHIP TREN DA GIAO

Khi tinh toan lao kéo doc, xudt phat tir gid thiét két cdu nhip 1a cing tuyét déi va 4p
luc xdc dinh theo phuong phdp nén léch tim. Khi két cdu nhip fira ién mét phén cia
dudng trugt thi 4p luc do két c4u nhip tic dung lén dudng trugt xéc dinh theo cong thite

(xem hinh 4.1).

a) 3
/ o N\
e [T I >
e | e |
c2a | |
=S e,
b}

A \
G2

a2 | o2 Cy2 2 G2
L a &
. al'l
£
4

I 5 P
|-L_|_J.-L_I
Ptlz s PI'I1

Hinh 4.1: So dé tinh todn dp luc 1én dudmg tricor dudi khi lao doc
6
pl — &(1 + jj

) C C
KhiC<3a 0 6
=<1 1.._c_
P2 C[ C
KhiC>3a Pr="3
P; =0

Trong dé: Q, - trong lugng cla két c4u nhip, ké ca dudng trugt trén.

4.7

(4.8)

Trong trudng hop két cdu nhip tua trén hai hay nhiéu try thi phai im trong tam va

momen quén tinh cia bé mat tua:
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75, 12

Sau do xic dinh tri 56 ap luc phan b6 1én dudng truot dudi:

3
LGk o Z[cnaﬁ T ]

Q, Q, ex
= + 4.9
Px SC. 3 4.9)
Tri s6 16n nhit cha tai trong phan bé:
Do = Pt = et + i 1, Qrel@, 4 C,) 4.10)
>cC, J >C, J

Khi chiéu dai cha doan két cdu nhip tua lén nhé (tru do khéng rong) thi bé qua su
phan bé khong déu ciia tai trong va tinh toan truc dd v6i tai trong phan bé déu bing:

— pnl +pn2 (411)

P 5

Luc kéo T, dp luc gié ngang, W, va dp luc lén

Wz ]

dudng truot dudi do tic dung luc gié ngang P =

T, =aT; W, =aW, ;P, =aP

B o
(hinh 4.2) phan bg giita cdc tru ty 1& v6i phan tai w i j i
x - - - — 1
trong thang ditng do trong lugng ciia két cau nhip tic ul EE .
dung lén cic tru d6. N j ! ‘
A A . 5. — « . i ‘! Il
Nhu vay, ne’L? tru chiu tai trong Q,, = aQ); thi s& tinh H— /,—|_

todn tru dé véi tai trong: T a2ai2 ¢

Trong dé: a - s6 phén tai trong. | _LLé/px

Pé xdc dinh s6 con lan trén Im dudng truot &
nhitng giai doan lao vao tru d& khdc nhau cé thé Hinh 4.2: So dé tinh todn
tham khéao bang 4.3, trong dé cho biét tai trong cho  dp luc 1én duong trigr duci khi
phép & diém giao nhau giita con lan va ray hoac dim sang ngang
cua dudng trurgt dudi.

Bang.4.3.
Téi trong cho phép tai diém giao nhau
Puong kinh con tan (mm) giita con lan va ray (T)
Ray loai II, Dim 1.55
80 2,5 6
100 4 B
120 5 9
140 6 10
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Vin dé dat ra 13 phai xdc dinh s6 ray ciia dudng truot dudi va dudng kinh con lan
theo tai trong da bi€t va s6 con 1an cn thiét trén mot mét dai duong truogt. Khi d6 phai
nhan tai trong v6i hé s6 khong déu k = 1,25. Pudng trugt vi xe godng phai tinh véi fri s
4p luc p 16n nhat. D€ tinh todn dugc hop li ta v& biéu dé dudng cong p luc; xac dinh doi
véi timg vi trf khdc nhan cua két cdu nhip.

Khi tinh todn céc tru d& trung gian thi phai xét dén cic té hop luc chinh va phu bit loi
nhit. Tru duge tinh todn vé cudng d¢ va do én dinh chong 14t theo phuong doi véi tac
dung cta luc aQ, va aW, , cdn khi tinh cudng do va do 6n dinh chéng 14t theo phuong
doc thi xét tru chiu téc dung chia luc aQ, va oT. Trong truong hop dic biét sé€ tinh trong
tugng ban than tru va ap luc gié ngang, gié doc tic dung lén né. bat luc oT & cao do
dinh dudng truot dudi. He s& diéu kién lam viéc khi ki€m todn 6n dinh 14y bang 0.8.

Do én dinh chéng lat ciia két cau nhip theo phuong doc cling phii kiém todn d6i v6i
vi tri mit ddm trudc khi dat 1én tru chinh hodc try d& trung gian. Trong tinh todn dn
dinh, ngoai trong lugng ban than ciia két cdu nhip, con phai xét dén 4p luc gid doc dat &
trung tam bé mat chiu gio.

Biéu d6 4p luc trén dudng truot dudi khi sang ngang chi 6 trén hinh 4.2.

Ap luc x4c dinh theo phuong phip nén léch tam, ding cong thire:

=&+ 6W, Z,x .

1 ray o (4.12)

X

Dua vio tai trong ndy, chon s6 con lan va kiém todn d6 kén cia dudng truot va két
c4u tua. Do 8n dinh chéng 1at theo phuong ngang cua tru tya kiém todn véi tic dung cia
trong luong ban than két cau nhip va 4p lyc gié doc tic dung 1én két cdu nhip va
tru ta.

§4.4. TINH TOAN CHUYEN CHO KET CAU NHIP TREN PHAO

Khi thiét k& chuyén ché két cdu nhip trén phao cdn phai gidi quyét cic vin dé sau
day: xdc dinh d¢ chim cta try ndi, tinh todn do én dinh cta phao, xdc dinh déi trong, do
bén clia try ndi, do bién dang cba tru ndi va cdc thi€l bi dat tai, tinh todn cong sudt tau
kéo, & neo vi kiém tra cudng d6 cc bo phan clia két cau nhip vdi tai trong lap.

Viéc tinh todn dé chim, d6 én dinh, d¢ nghiéng va neo ¢6 tru ndi xem chuong 5. o}
day chi gidi thiéu thém céng thic tinh todn lyc kéo chia tdu lai.

Luyc kéo chia tAu lai dé di chuyén h¢ ndi xdc dinh theo cong thic:
T=T, +W+T,+ T, 4.13)
Trong dé: T, - 4p lyc nuéc tic dung vao tru néi;

W - tdng 4p luc gié tic dung lén hé ndi;
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T, - stic can clia ban than tdu kéo;
Ty - luc kéo cin thi€t dé tao nén gia téc yéu cdu d6i véi hé ndi.
Cong sudt clia tAu kéo tinh bing ma luc xéc dinh theo cong thic:
T

N=— (4.14)
P

Trong do:
p =38 - 13 kG/cm - luc kéo don vi cua tau lai.
Mot vai thi du:
Thi du 1: Tinh todn lao kéo doc ddm YVIKM chay trén, ¢6 chiéu dai YL = 32 + 36 + 32m.

e
|
1B
® 18

{. Phuong an lao doc: Néi cing 3 nhip lao qua céc tru tram (1a, 2a, 3a).

145 18

— 1

Trong iuong toan bo két cdu nhip:

- d4m YUKM 36m : 50,41T

- 2 ddm YUKM 32m: 75,48T

- Céc thié€t bi truot: 3,77

Cong 125,89T
L4y P = 130T.
. PR e Ly P 130
Tai trong rai déu trén két ciu nhip khi lao: g == =127T/m
L 101,97

lay q = 1,3T/m.
1. Tinh luc kéo, luc ham, con ldn va xe goong
1. Luc kéo:

- Khi lao trén nén dat bang xe goong:
' P

k=25R=10r=2;f=007,n=0,1;i=0.
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T, =2.5 E—0*(0,07 +0,1.2)=8,76T
! 10

- Khi lao bang con lan dit trén céc tru tam:

T,, =k£f + P,

R=5k=25=007,i=0.

T, = 2,5@- 0,07 =4,55T
k2 5

Vay 1y luc kéo tinh toan T, = 8,76T dé tinh t&i, mip, cép

Trong dé W 1a dp luc gio tic dung theo phuong kéo:
W =ptko + ;) 0,4
p - cudng dé gid khi fao (tinh véi gié cip 6, V = 49km/h.
p =0,1V* = 0,1.49* = 220kG/m’
o - dién tich chéan gié cia két cau nhip khi lao
o = 102 .2,25 = 230m’
k - hé s6 chan gié k = 0,4.
o, = 0 (khong lip h¢ mat ciu).
W =220.0,4.230.0,4=8100kG=38,1T.

T,;= P[o,m —lJ
n

1 4o dée, biing 0.
n

T,.=130.0,01=13T
Ty=8,1-13=68T
3. Tinh s6 xe goong (diplori) dé lao két cdu nhip

’ . o P
S6 xe goong can thiét: m = k—

(P]

k - hé s6 ké dén su chiu hyc khéng dong déu clia cic goong, 1y k = 1,5.

[P] - tai trong cho phép d6i véi mbi goong = 5T;

m=15—=39
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4. Tinh s6 con lan tai cic ban truot trén tru
P

m=—
5.n

p - tai trong tic dung trén mot mét dai dudmg trugt

R,.x- phan luc tic dung 1én try, tinh véi trudng hop khi lao ddm ra dén try (1) nhung
chua 4n vao con lin dat & ban truot trén try dé.
Roax = 1,3 . 18,5=24T
a - chiéu dai ban trugt 14y bing 2m.
p= 2 12T /m

2
S - tng luc ép giita con lan va ray = 3T (con lan $100).
n - sO ray trén dudng trugt = 3.

Thay s6 m = % = 1,34 (trén mot mét dai).

Vay bo tri mdi try 2 ban trugt chay 3 con 1an 12 da.
Téng s6 con lan dat & cdc ban truot trén mé tru s& 13 7 x 6 = 42,
5. Néu khi kéo két cau nhip trén bo cling ding con lan thi s6 con 1an b6 tri tai cdc ban
truot trén nén dudng sé 1a:
1.2P
m=———
n.l.d.c

P - trong luong ddm = 130.000 kG;

n - 56 ray dudng truot = 3;

1 - do dai tiép xic ca ray véi con lan = Scm;

d - dudng kinh con lan; )

o - ting luc ép clia con lan véi ray = 50kG/cm’
~1,2.130.000

m = =208
3.5.10.50

ldy m = 24.

B8 tri 12 ban trugt & ca 2 bén ddm, thi méi ban truot ¢ % =2 con lan

Dé dé phong cdc ban trugt lin khong déu s& bé trf méi ban trugg 4 con lan. Nhur vay
tong s6 con lan bé tri trén nén dudng 14 12 x 4 = 48.

128



1. Tinh toi, mip, cap

1. Tod, nmip, cap kéo:

Luc kéo: T, =8,76T

Dung 2 miip 3, méi miip chin §”27£ =4,38T

moi dudmg day chiu 4’—28 =0,88T

Diing day cap ¢18 - 20, stic chiu cho phép bang 2,9 - 3,6T, dung 2 toi 3T hoic 5T.
2. Toi, mup, cap ham:

Luc him Ty, = 6,8T. Ding mét mip 2 méi dudng day chiu % =2.26T

Dung day cédp $18, sitc chiu cho phép 2,9T. Dung 1 toi 3T.
IV.Tinh doi trong
Vi 3 nhip n6i lién tuc dai xdp xi 102m, ma khdu do lao hing 16n nhat chi 14 18,5m,
nén khong cin déi trong.
V. Tinh gia 6 dan chu
Xét trudmg hop nguy hiém nhat 1a ddm hing 9 khoang (18m);
1

M, =—q/’ =113 182 1052Tm
2 2
- Thanh ma thugng khoang 9 chiu kéo:
N=M 1982 56t
h 2
mat cét thanh gém 8L 1207 x 10
F,,=23,3.8=186,4cm’
AF=8.28.1=224
F,= 164cm’
Ft‘[
- Thanh ma ha chiu ép: N = 52,6T.
Mt cit nhu ma thuong: 8L 1207 x 10.
F=186,4 cm? ;X =3,89cm
F.x* = 2820cm’; J, = 2528cm’

J, = 5348cm* . E |

r:\ﬁ=\/ﬁ=5,36 o -—_”_-—”4“_-—
F 186,4

129




lo=400;l=[i 400 =764 = 0=0715
r 536

_N 52600
oF 0,715.186,4
¢} Tinh thanh ding chiu ép (coi nhu phén luc khong truyén cho thanh chéo):

N=lql=ll3 18=117T 3

A S B

mat cit4L752x8 000 T T o= =

F=46cm’; x = 2,64 : Fx® = 320

=395kG/cm?

J,=240,4cm*; J, = 560,4cm*

r—( 1/560 =427

1,=200; A=l =20 _46s s 00831
r 4,27
=£_=——11700 =306 kG/cm?
oF 0831.46

Keét luan: cdc thanh clia dan chi khong cdn gia c6 trong qud trinh lao ddm.
VI.Tinh dg vong
Tinh theo phuong phép gan diing, coi ddm c6 dinh & diém hing va tinh dé vong theo
cong thifc:
oo
8E] 8EJ
Trong dé: Q =qgl.
! - chiéu dai hing (cm);

J - moémen quan tinh clia ma thuong va ma ha d6i v6i dudng trung tam ciia cao

do dam:
e | I
S B x
i
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Tinh I:
F,=8.24,3-8.28.1=172cm’
T, =8[Jx, +F,a%}=8 1360 +21,5. 3,95 = 5520cm*
J, =2[J, +F,a%]=2{5520 +172 +100°] =
= 11040 + 3440.000 = 3.451.040cm*
- Tinh f khi ddm hing 14,5m
(13 14,5.10° (1,45.10%)°
, 8.2.1.10° .3,451.10°
- Tinh f khi d4m héng 18,5m:
F_13. 18,5.10% (1,85.10°)°
8.2,1.10°.3,451.10°
Thi du 2: Tinh todn c4c tru tam 1ip ddm trén da gido.

=0,99cm

=2,63cm

1. 8o d6 bé tri tru tam

© @ ﬁ@ @ ﬁ'@

1. Nhitng s6'liéu co ban
- Trong luong két c&u nhip (ké ca dudng di chuyén cdu, dudng cung c4p thanh ddm va
céc tai trong phan b khic): Q.

+ Trong lugng két cau nhip: 1161—926 =152T/m
+ Trong lugng Judng cdp ddm: 0,3T/m
+ Trong lugng dudng di chuyén cdu: 0,2T/m
+ Trong luong da gido lap rap: 0,1T/m
+ Trong luong ngudi va dung cu lap: 0,2T/m
Q, = 16T/m
- Trong luong cin cdu YMK-2: Q,=34.2T
- Trong luong thanh ddm nang nhat:  Q; = 14,53T
- Trong luong xe van chuyén: Q,=15,00T
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- Ap hue gié téc dung lén két cau nhip W :
=p2k; ©,=0,1.04.112.14,1 =63T
- Ap hue gi6 tic dung vao cin cdu:
W,=0,1.1.85.2=1,7T
- Ap Iue gi6 tic dung vao tru tam:
W;=01[04(44)+1(1,2.54+3.3,22)]=2,25T

- Khdu d¢ tinh todn cia két cau nhip: L=112m.
- Chiéu dai khoang két c4u nhip: d =9.34m
- Khodng céch tim dan chinh: B =10,0m

- Khoang cich tir dinh tru dén diém dat cla ap luc gi6 tic dung 1én két cau nhip:
Z,=3.22+705 = 10.27m

- Khoéng céch tir dinh try dén diém dat clia dp lyc gi6 tdc dung lén cdu YMK-2:
Z,=322+14,1+2=1932m

- He s6 ké dén su phan b6 khong déu ctia ti trong k = 1,3.

- Trong luong ban than tru tam G =40T.

1. Tdi trong tinh todn tdc dung lén tru (he tdp tr ung & dudi it ciia mét bén dan).
Tinh tru tam s6'(3):

- Do trong lugng két cdu nhip, dudng di chuyén cdu, dudng cung cap thanh ddm, da
gido 1ap rdp va nhilng tii trong phan bé khic (xét trudng hop di thio d& tru tam s& (1),
(2) dua sang 14p nhip khéc).

IL_ 65,38 |
O A7 9,34 x 6 = 56,04 m 8 ;
T

M, = 16/2.65,38° P, 5604

2
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_16.6538°
' 4.56,04
Xét khi kich tai tru nay thi:
P! =kP, =13.305=397T
- Trong lugng clia c4n ciu Ip (ké ca cau kién lap)
P, =[1/2.Q, +Q,Ja+p) =[1/2.342 +14,53]1,2 =38T
- Trong lugng clia xe vin chuyén ¢6 chd céu kién
Pi=[122Q:+Q)I (1 +w=1/2(2.1453+15 1,1 = 24 3T
- Tai trong thing ding do dp luc gié
W,.Z, 63.1027

p=liyg = 4.934 +
L.B B 112.10

/1N

= 305T

=2488T

1,7 19,32
10

H]
| H]
o

Z

=

7,05

- 45
4

hy

1,2

. A
| T 11

Tém lai tai trong tdc dung 1én truc do lyc chinh va luc phu bing (tai cao d6 dinh palé
YUK-M).
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+ Luc ding:

=305+ 38 +24,3 + 24,88 + 4—20 =412,18T

=305+38+243-2488 + 4—20 =362,42T

+ Luc ngang: W =W, -4rd+W2+~;—-W3

4.9,34 +17+ -1- 2,25=2382T

112 2

Dén day,dua vao li thuyét siic bén vat liéu va co hoc két cdu sé tinh todn két cAu phan
trén cta tru tam (palé YUK-M ). Dong thdi chuyén todn bo luc ditng, luc ngang vé tam
ddy beé dé tinh todn méng coc nhu di trinh bay & chuong 2.

§4.5. TINH LAP HANG VA NUA HANG DAM THEP

=63 -

Noi dung tinh toan bao gém:

Xéc dinh kha nang hing t6i da ciia ddm, trén co s6 d6 x4c dinh vi trf cla tru Itam.

- Thiét k€ tru tam trung gian d& dam.

- Xéc dinh d6 vong cla dim tai miit hing, trén co s& d6 quyét dinh cao d6 chéng né
dén dam.

1. Tinh todn khi ldp nira hang

a) Tdi trong tdc dung

- Trong lugng két cdu nhip

- Trong lugng dudng di chuyén cau 1ip ddm.

- Trong lugng duong cap ddm.

- Trong lugng xe van chuyén dam.

- Trong luong da gido.

- Tai trong do cdu lap ddm.

- Tai trong gi6, nudc chay.

- Tai trong do Iuc va vao tru tam lap ddm. Céc hé s6 dua vio tinh todn xem bang 4.1 va 4.2.

b) Xdc dinh khd ndng ldp hdng toi da cua dam

Tai trong thing diing do finh tai:

- Tai trong rai déu do trong luong két cau nhip:  g;.
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- T4i trong do dudng van chuyén két cdu nhip:  g,.

- Thi trong do dudng ciu: g
- TAi trong do c4u va da giéo lap rép: P,

Moémen Mmax do tii trong thang dimg:

_ 81L22 + (g, +83) (L, _'Cl)z
2 2

M, +P.(L,-C))

Momen do tai trong gioé:

oHk L5
M, :_:2_2 + 0 (L ~Cy)

M - 9 - 1 P M]
Noi luc tic dung trén thanh ma do tai trong thang ding: N, = Tl
Néi luc tic dung trén thanh ma do tai trong gio:

M
Ny

Trong dé: H - chiéu cao clia dan (cy ly tim din cha);
B - khoang céch tim 2 ma dan (chiéu rong);
o - tai trong gié tic dung lén dan.
®, - tAi trong gi6 tdc dung ién cén céu.

Cc tai trong g, £, &, P; tinh cho mét ma dan.

.

T 7
/92" 93 Pe
¥ /8
AL
v Z ¢,

Hinh 4.3: So do tdi trong

D6i v6i tai trong gio, trong truong hop cdu khong c6 he lien két ngang & trén thi tinh
noi luc do tai trong gié gay ra do dan ma ha chiu.
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Noi luc tinh todn ciia thanh dan [a:

N, =N, +N,
Ung luc trong thanh ma:
N
c=—1<R,
FH

Trong dé:
Fy - dién tich ti€t dién gidm yé&u clia thanh ma;
R, - ting suft tinh todn cla thép ché tao dan.
¢) Tinh tru tam ldp dam
bé tinh try tam ta chon so dé tinh bat loi nhat 12 khi lp v6i d6 hing t6i da, sau d6
xdc dinh cdc tri s6 phan luc thing ding P, luc ngang H vA moémen M tai ddy bé tru tam
dé thiet ké.
Khi tinh tru tam cén xét té hop luc theo 2 phuong doc cdu va ngang ciu.
Tai trong téc dung theo phuong doc cdu gém:
- Tai trong thing ding g,, g5, g, P,
- Tai trong gi6 doc cdu, ¢6 thé 14y bang 50% tai trong gié ngang cau.
- Luc ham xe ch¢ dam 14y bing 10% tai trong xe.
Téi trong tic dung theo phuong ngang cdu, gém
- Tai trong thang dimg g,, g,, g3, P;.
- Tai trong gié ngahg cdu.
- Luc va do thuyén, be Py; Iuc nay 1ay tuy thuoc vao cép soéng, thuong 1ay tx 10 dén 20T.
- Luc ngang do nuGc chay: .

1. Xac dinh phan It thang ditng lén tru tam:

(L, +L,)? L +L,-C,)?
1 1—_]—2_i+(gz+g3)( L X +P(L; +L, -C)
R, =
L,
Céc ky hi¢u bang chit xem trén hinh 4.3,
- Phan lyc phu do lyc gi6 tic dung:
h
R2 =T.
A 2B
- koh(L, +L,)° P @, +L, -C))
2L, L,
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Trong dé Py, 12 Iuc gi6 téc dung Ién cin cdu lap
dam; céc ky hiéu khdc nhu d3 gidi thich & trén. |

Phan luc tinh toén 1én tru tam:

1 2 T
]
2. X4c dinh luc ngang trén tru tam: =
]
]

. . [
- Luc ngang tic dung theo phuong doc cau gém ] ]

luc him cta xe van chuyén ddm, lyc gi6 doc ciu. R2

o Luc ngang tdc dung 1én tru tam theo phuong N N
ngang ciu gom: lyc gid, luc va troi ctia thuyén be.
g g ¥

Hinh 4.4: S0 dé 16 hop

Luc ngang tic dung do gi6 xdc dinh theo - e ngang cdu
cong thic:
2
2L, L,

Luc ngang tac dung do nudc chay xéc dinh theo cong thic:
Tc =qc - Bl
Trong d6: B, - bé rong chan nudc cua try tam:

mV?

=k, .k,.k
q. 1-Ka 32g

Trong dé: k, - hé s6 diéu chinh 4p lyc thuy dong k; =2;
k, - hé s6 phu thuéc hinh dang cta tru tam.

Trudng hop bé try cé dang hink ném, hoac dav tron thi ding k; = 0,75; bé tru hinh
vuong k, = 1,0.

ks - he s6 xét dén huéng clia dong chay déi véi bg cia tru tam. Khi a < 20° thi ding
ky=10.

V - vin t6¢ cia dong chdy m/s;

g - gia téc trong trudng, bang 9.8m/s*;

m - khéi lwong riéng clia nude, bang 1,0.

Téng luc ngang tac dung ién tru tam:

T=T,+T,
3. Xac dinh moémen tic dung lén tru tam

Tru tam chiu tdc dung ciia momen do céc luc ngang, gom:

137



- Theo phuong doc ciu: luc him; luc gié doc.

- Theo phuong ngang cau: luc nudc chay, luc va troi, M
luc gi6é ngang cau.

Momen tiac dung lén tru tam tinh theo cong thifc:
M= 2Th.

Trong d6: h; - khoang céch tir hop luc tdc dung cha
luc ngang T, d&€n ddy bé tru tam. .
‘ Hinh 4.5: So dé 6 hop luc
d) Xdc dinh 46 vong khi ldp ddm dé tinh tru tam

Dé tinh do vong khi l4p ddm, c6 nhiéu cong thic
tinh. Sau day gidi thiéu mot s6 cong thitc d€ tham khao:

Cong thirc 1: f= Z Ny I+ (4.15)

Trong d6:
N, - n6i luc trong méi thanh dan do luc P = 1 dat tai ddu miit hing;
N,; - n6i luc trong méi thanh do trong lugng ban than ddm vA tai trong lap;
E - médun din héi cua thép ché tao ddm;
F, - dién tich tiét dién ngang ca mdi thanh dim;
[; - chiéu dai cia méi thanh dim;
A - 46 vdng do do ro cia céc 16 dinh.

A=¢,YIN, | (4.16)
Véi g, - d6 ro ciia 16 dinh.
Coéng thitc 2: a [P
A B y C
‘ ; B/ ;/5/ 7
g d [+
[
2
£ =300 (i, +1, +1,) [13M 4 202 1|, 2KE
H 3 3 cos oL
2
+300C—-§-5'52— 2ouba @.17)
H 3 3 Pa,

Trong do:
- g,d, c, a, P xem hinh 4.6;
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- H - chién cao dim (m);
€, - d6 1018 tinh (mm);
1, - bi€n dang cia thanh ma : 1y = %;
o, - iing sufit cha thanh ma tai vi tri g6i B do tii trong ban than va tai trong 1ap rap.
i; - bién dang do d6 ro ciia mdi lien ket.
2Pe,
" a
Trong dé: a - chiéu dai khoang dan, mm;
B - hé s& phu thudc sé dinh & lién két:
Néu 1 dinh thi 14y B = 1; néu diing nhicu dinh thi § = 2.
Aa

—=—— - bién dang do cdu tao d6 vong;
a

Aa - d6 ddn dai thém clia ma thuong so v6i ma ha (mm); khi thanh ma thuong dai hon

X!

14

ma ha thi i, > 0 va nguoc lai.

mod . B, o & Gemap
== n=Z5 o= T
Cong thiic 3:
fc= (4.18)
EI
/8 P
LT T T I

W
¥

¥
¥
1
L
i

o~
A—— %

Hinh 4.7

_
:

Trong d(’):@ - biéu d6 moémen don vi do luc P = 1 tdc dung tai muit hing;

- biéu d6 m6émen do tai trong ban than ddm va tai trong lip rip;
I - momen quan tinh clia tiét dién ma thuong va ma ha déi véi trong tam cla dan.

I=1° +F.h% + 13 + F,h}
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Theo cdch nhén bi€u d6 Vérésaghin va dp dung cong thic (4.18) s& tinh dugc d6 vong
tai nit dan.

2. Tinh todn khi lip hang

Céc ndi dung tinh todn trong trudng hop niy:

- Kiém tra éing suat trong c4c thanh dan d€ tién hanh thiét k€ gia c6 khi cén thiét.

- Kiém tra do véng tai ddu mut dan dé€ x4c dinh cao do g6i dé trén tru dén.

Céc tai trong tinh todn va t6 hgp luc tic dung duoc chon nhu trinh bay @ mué Ag4.5.

a) Kiém tra tng sudt trong thanh ma thuong va ma ha

Noi luc trong thanh ma duoc x4c dinh theo cong thiic:

M - moémen cla dam do tai trong ban than ddm va tai trong l4p rdp phét sinh & g6i B
(hinh 4.7);
H - chiéu cao ctia dan, ké tir tim ma ha dén tim ma thuong.
.u L ) N,
Kiém tra ing suat trong thanh ma thuong theo cong thifc: o5 = ;ﬁ <R,:
1

Kiém tra img suét trong thanh ma ha theo cong thic:

N,
B
oy = N, <R,
ng
oF,
Trong dé:
E! - tiét dién giam yéu cha ma thuong; a, | o
H T . . ) N3 Ny
F," - tiét dién giam yé&u clia ma ha;
e
’ . - F
F;® - tiét dién nguyén cia ma ha.
Ra

¢ - hé s6 udn doc cha thanh chiu nén ding tam;
. . L. . o . Hinh 4.9: So dé kiém todn
R, - ing suat cho phép ctia thép ché tao dan thanh chéo
b) Kiém tra fing sudt trong thanh chéo trén goi

Néi luc phét sinh trong thanh chéo:
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Trong dé: Q - lyc cét tic dung 1én thanh chéo & bén phai goi tua;
o - goc nghiéng cua thanh chéo so vé6i phuong day roi;
Kiém tra img suat céia thanh chéo theo diéu kién cudng do va én dinh:

0':&SR0
F

o= Ny <R
gF"™ — °

Noi lyc trong thanh chéo & phia trai géi tua

R, -N,cosa,

N, =
cos X,

R, - phan luc tai g6i tua.

Thi dy: Tinh todn lap hang dan thép bing c4n cdu YMK-2, khong cé dudng van
chuyén cdp ddm.

AN

T m .

17AT
q=19Tim 46T

L P L LTI !IIIliIHIIIHIIiwIHIHHTTm
vz Vi Za a0 '

58
|

Hinh 4.10: So dé dan va tdi trong ldp

r"}&i{‘ i T

2 g
Z] L S
B
H ”
Hinh 4.11: S0 dé mqt cdf ngang ciia dan Hinh 4.12: Tiét dién thanh ma
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1. Kiém tra iing sudt trong thanh dan chi

a) Tai trong tac dung:

- Tai trong dan chii: 2,912 T/m . 1,1 =32 T/m
- Tai trong dudng di chuyén cdu YMK-2 =0,3 T/m
- Trong lugng thanh chéo diu dan =4,6T
- Trong lugng cdu YMK-2 =34,2T
- TAi trong gi6 véi 4p luc = 50kG/m?
- Tai trong da gido clia cdu YMK-2 =5T
- Tai trong rai déu tinh todn =3.8T/m
Luc phan bé cho mét bén dan:

3.8

=-1-=19T
9= /m

Momen do tai trong lap rdp:
2
M =46.54+221.40+19 % =4320,2Tm
Noi luc trong thanh ma do téi trong lap rp:
M, 43282

N, =—=—""""=39347T
H 11
Momen do tai trong ngang cau:
2 2
M, = l(0,6(1) l— = i 0,6.0,5.& =2523Tm

2 2 2 2
N6i lyc phét sinh trong thanh ma do luc ngang

M 523

y=ha 2923 5607
B 8,24

Noi luc téng cong trong thanh ma:

N =N, + N, =39347 + 30,61 = 424,08T
Pic trung ti€t dién hinh hoc cha thanh ma:

F,,=234,4cm’ ; Fy = 197,6cm®; J, = 32451 cm® ; 1, = 11,76
Kiém tra: - ing suat theo diéu kién cudng do:

o= 424080 1 4615kG /em? <R, =2700kG/cm?
F, 1976
- Ung suat theo diéu kién 8n dinh:
o= _ 324080 _,»0635kG/cm? < R,
oF . 082.2344

ng
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A=t o 80 e o082
r 1176
2. Kiém tra vmg sudt trong thanh chéo:
Noi luc trong thanh chéo ddu dan:

Q 46+5+171+58x19

N= = =150,34T
cos o 11/12,08
40
/-q=1,9TIm 224 T
dnnHRnmnnm
© 7 83,15 77 58 |

884 T.m
-
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l:l_ozﬂzﬁg,oz_>¢:0,gz
r 11,76

2. Kiém tra img sudt trong thanh chéo:
N6i luc trong thanh chéo ddu dan:
Q _46+5+171+58x19

N= =150,34T
coso 11/12,08
g=19T/m i 2217
HHIENEHHIRIRInmn
© 7 83,15 77 58 |

@/%m

58 T.m
1
/F\l
®
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Chuong 5
TINH TOAN ON PINH VA NEO CO HE NOI

§5.1. TINH TOAN ON DINH

1. Tim trong tam cia hop luc
Goi P - tai trong dit trén phuong tién ndi (vi du: gid bia, cén cdu,....);
G - trong lugng cia ban than phuong tién ndi:
G=0,12V
V - thé tich chodn nudc tinh todn cdia phuong tién néi;
Q - hop luc cha P va G.
Q=P+G

Hinh 5.1

146

(5.1



Tim diém dit cia Q:
Lay mémen cta cdc luc d6i véi truc x - x:

M, =y, Q-Ph+ H)-G.e =0

P(h+H)+G.e
y, = P+ 1) (5.2)
Q
2. Tinh dé chim
T=T,+1T,; p%_’l
T, - d6 chim do phan tai trong dat ding tam ;
P J
T, = (5.3) |
v.B.L "
¥ - ti trong cha nudc = 1T/m3;
P - tai trong dat trén phao, ké cd trong luong IP
ban than phao; M ,’I\
B, L - chiéu rong va chiéu dai phao, (m). l
T, - d6 chim do mémen léch tam. "
P.
T, =M _Px (5.4)
oyl |
i - hé s6 phu thuoc hinh dang phao: Hinh 5.2
phao ddu bang p = 1,0.
phaodautron p=1,5
J - mémen quén tinh cia dién tich dudng nuéc
Nhu vay tir (5.3) va (5.4) ta cé:
P .
T=—{l+ij (5.5)
YAF W
va F=BL
3. Tim vi tri tam néi Z,
T
. Z, = 3(2,5—[5) h (5.6)
T - d6 chim tinh todn cta phao.
B - hé so ddy cta lugng nuée chodn; D6i véi phao chay trén song p = 0.,9.
4. Tinh Khoang cich tir trong tam hop luc dén tam néi
a=y,-Z, (5.7)
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Trén hinh 5.3, E 12 vi tri tam ndi.

Q, - luc ddy ciia khéi nuée bi chodn chd

Q=yv=Q

V - thé tich chodn nuéc tinh todn;

¥ - ti trong nuéc.

5. Tinh ban Kinh dn dirh p

ke

(5.8) J

Hinh 5.3

p _Jx - Jx
ToyvoQ,
N
TV Q,
yuf-%k—‘—w
Phao vuéng :
Phao cong :

Hinh 5.4

_LB*  L?B
2.0, ™ T120,
L'B® = LB

= 11,7Q1 » py - 11,7Q1

L', B' - chiéu dai va chiéu réng cia dién tich dudng nuéc;

Q - tong trong luong, ké ca trong lugng ban than phao;

Diéu kién 6n dinh:

6. Tinh do nghiéng

p=a

Khi kiém tra dat diéu kién p > a thi méi tinh d6 nghiéng.

Tinh mo men cia cdc luc d&i véi tam néi.

- Mémen cia cic luc ding:

- Mémen cba cic luc ngang:
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Hinh 5.5

- Momen cha luc ddy clhia nuéc:
M;=2R;.y;;
Tdng cong mémen lat d6i véi tam ndi.

Do nghiéng ctia phao:
M
tgo=—-"— (5.11)
YV(p—a)
Mén nuée
B
T:t+5tg(p (5.12)

$5.2. TINH TOAN NEO O

1. Nhirng thiét bi neo

1.1. Neo: Thudng ding 2 loai: neo bang thép diic va neo bétong

Neo hai quan bang thép diic cé cdc loai: 200kg, 900kg, 1,5T; 3,0T. Kich thuée co ban
cta né. Xem bang 5.1.

Luc can cia neo R:

R=mW (5.13)

Trong dé:

W - trong lugng cua neo;

m - h¢ s6 ngoam bin, thuong phai 1am thi nghiém dé xdc dinh, né phy thude chiéu
sau nudc, chit dat, loai neo.
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|

Bang 5.1 !

Ky hiéu 3000a 1500a | »
Trong lugng (T) 3 1.5 | -t
B(mm) 2415 1955 ]. i
H(mm) 912 725 L
L(mm) 3780 3000 | . Hinh 5.6

Doi véi neo hai quan:

- Trong datcatm =5 + 6.
- Trong dat sétm =8 + 12.

1.2 Xich neo: Gom toan bo phdn ndm trén mit dit dér: neo. L = 5h. Vé&i nee chinh
thong thuong 50 + 75m

Hinh 5.7

Céc phu kién ctia xich
a) Vong xich: Tinh nang xem bang 5.2.

Hinh 5.8
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Bang 5.2

Trong [siic kéo] Momen
(mdin) luong® | L(mm) | B(mm) on ) | Stekeo (M) | xung kich
(kg) (kGm)
28 1,87 168 100 31,1 46,6 102
37 4,35 222 133 54,2 81,3 235
43 6,84 258 155 734 102,6 370

b) Mt xich cuéi: cé 2 loai:

- Loai tron: xem hinh 5.9.

Cic kich thudc va sitc chiu cla loai mat xich nay

giong nhu vong xich.

- Loai mit xich cudi cé ch6éng. Hinh dang ctia loai mét
xich nay giéng nhu vong xich. Tinh nang ciia né xem.

bang 5.3.
Bang 5.3
$(mm) Trong lugng (kg)

28 2,88

37 6,93

43 10,70
) Mdt xich quay

Bang 5.4
) Trong lugng L B H
(mm) (kg) (mm) mm) (mm)
28 6,5 280 123 102
37 15 368 163 133
43 26 425 189 155
d) Vong lién két (ma ni)
Bang 5.5
¢ Trong lugng L B H
(mm) (kg) (mm) mm) (mm)

28 5,34 200 80 112
37 12,3 264 104 148
43 19,3 306 120 172

Hinh 5.9
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e) Vong néi (mdt xich néi)

He xich thudng chia ra 2,3 doan. Doan ddu néi ngay vao
neo. Poan cudi cdu tao gidng doan giita. Giita cdc doan néi

chét | |
vdi nhau bing moét vong néi vi moét ma ni. Cudi ciing néi [
vao cap. P - '
= —
Tinh nang co hoc cilia xich neo xem bang 5.6. e )
Bang 5.6 Hinh 5.12
Cic chi tiéu co hoc Kyhieu Tri s6 N
Cuomg do pha hoai oy, 65 kG/mm?”
Cuong d6 khu4t phuc o, 45kG/mm’
Ti le dan dai 3, 14%
Ti 1& co ngét & ti€t dién - > 30%
D6 dai xung kich a 6kG/mm’>
1.3. Cap
Thudng dimg loai 6 tao x 37 s¢i, c6 tinh nang ghi & bang 5.7.
Bang 5.7
Duong kinh cip Cudng do cuc han (kéo diit) Cuong do 1 soi
(mm) (T) (kGfem?)
22 20-27,15 140 - 190
26 28,8 - 39,05 -
28,5 33,8 - 45,85 _
37 53,65 -78,45 -
43’5 74,2 - 87,95 -
2. Tinh toén chiu lvc ctia neo
C6 3 loai neo: neo chi, neo bién va neo dusi
/ - 7
Neo dudi Neo chd
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a) Tinh cdc luc tdc dung vao phao:
- Luc ddy (can) clia nude vao phao R,
R, = (fS + $F)V* (5.14)
Trong dé:
f - hé sd ma sat: phao thép f=0,17.
phao g6 f=0,25.
S - dién tich chodn ché cua phao
S=L (2T +0,85B) (5.15)
Trong dé:
L- chiéu dai phao (m);
T - chiéu sau ngap nude (m);
B - chiéu rong phao (m);
¢ - hé s6 can; phao vudng ¢ = 10, phao vat ¢ = 5;
F = T.B (m’);
V - luu t6¢ nude {m/s);
- Luc gi6 R,: tinh vé1 phan phao 16 trén mat nudc
R,=k, QP, ' (5.16)
k, - hé s6 chan gi6: D6i v6i phan két ciu dic k, = 1,0; D61 véi phan két cdu réng k, = 0,4.
Q) - dién tich chin gié m?;
P, - cuong do gié.
2
P,=0,1V
Trong dé V la toc do gié (m/s).
- Luc séng R,
R, =%(h§ +2h, T-01T*)B , kG (5.17)
Trong do:
h, - chiéu cao séng h, =0,073kV +De (5.18)
v - t6c do (m/s);
D - chiéu dai séng (km);
k - hé s6 dac trung su hinh thanh séng.

~0,4D
k=1+e VY ; =272

1
e - do doc cia séng: € = @(1OO+VZ)”2 .
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- Lirc do neo déi dién tao néo R,. Theo kinh nghiém R, =2 - 3T.
b) Ly tic dung vio neo
- Neo chinh chiu 4 loai luc tic dung:

2R, =R, +R; +R; +R,
- Neo bién chiu cic luc:
+ Luc nuée chay:

R, =(fS+¢F)V?sina (5.19)

+ Lyc gié R,: tinh nguoc chiéu neo.
+ Cac luc khéac:

» Luc chong chanh do séng tic dung:

N;=k- %\5 (5.20)

Trong do6:
k - hé 56 ti 1¢ bing 0,05 - 0,10;
D - trong luong nudc bi chodn ché; 1

V - t6c d6 chong chanh, m/s;

S - cu li chong chanh, m. Hinh 5.14

» Luc xung kich clia dong nudc tdc dung lén cdp neo

2 2 2
N = fab U ) faL 1 +Higp (5.21)
P 8f .x  COSP 2 cosP

gl/cosB

Hinh 5.15

f

max Kh6 tinh nén thudng gia dinh:
ql? 1

8f

max COs B

- Neo duoi: chiu lyc Ry, R, va luc cén cha thity triéu Rs.
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3. Tinh chiéu dai cap neo

_%I L f/

CC BN 300 B 30 B3 30 EX M 50 505 0 A R 50 W B3 S 0 ol T A e B WL Dl D v B vy

Hinh 5.16

L=i+1, (5.22)
Trong doé:

h=a+h,+H-T)

Véi xa lan 400T , a = 0,3m; q - trong lugng Im cdp (kg); R - tdng luc cn cla neo;
L - thudmg phai cong thém 50 - 100m dé thuan tién cho viéc tha neo.

Thi du:

Tinh todn én dinh cha c4u ndi

I. Nhitng sé'liéu co ban: (bang 5.8; hinh 5.17)

I1. Tinh d¢ chim cia xa lan 400T trudc khi ldp rdp véi hé phao T.60
1. Dac trung hinh hoc cta xa lan 400T

F=9,2.36 =331,2m’

3 3
_bh 9’21'3 ® 35769.50m*

* "2
3 3
j <O 36927 s im?
YT 12 12
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Bang 5.8

Ki hiéu Tén b phan Trong luong (T)
P, Miip vA mée cdu 2,01
P, Cap nang hang 1,51
P, Quang trec va mip 1,62
P, Mo can 1,38
P Quang treo va mip neo cin 1,25
P, Cin va thang 11,512
P, Chét cdn 1,54
Py Toi nang hang 5,64
P, T&i nang cén 2,1
Py, Cip nang cin 2.6
P, Bé toi 2,33
P, Dédm phan phdi trén xa lan 17,10
P; May phat dién 4.5
P, Muip neo cin 0,58
Pis Miy bom 0,20
P Déi trong 4,5
P, Xa lan 400T 165
Pg Tai neo 0,52
Pjo Phao va h¢ dim trén phao 57,5

>P=3239

2. Xéc dinh vi trf trong tam cla céc két c4u trén xa lan 400T, xem bang 5.9.

Bang 5.9
Ki hieu Téli) E:{[?)ng Khoing céczlll(lclilé')n ddu xa lan M = P.a (Tm)
1 2 3 4
P, 2,0 -6.5 -13,0
P, 1,51 -6,5 -9,81
P, 1,62 -6,5 - 10,53
P, 1,38 -6,5 - 8,97
P, 1,25 -5,5 -6,87
P, 11,51 - 1,5 - 17,26
P, 1,54 35 +5,39
Pg 5,64 6,5 36,66
Pga 5,64 9,5 53,58
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Bang 5.9 (tiép theo)

1 2 3 4 ]
P, 4,2 12,5 52,50
P, 2,6 10,0 26,0
P, 2,33 9.5 22,13
P, 17,1 14,5 247,95
P; 4,5 17,8 80,10
P, 0,58 x 2 21 24,36
P, 0,2 37 74
P, 16,5 20 3300,0
P 3,12 20 62,4
2323 3852,00
| X
Y:—&:ﬁ‘gzlﬁjgm y_,______;, o kD
2P 2323 T ;

3. Do chim clia x2 lan truée khi 1ip rap

i
S

Do chim cua xa lan:

1. P 223
L.B 36.972
Déi trong cén thi€t dé xa lan can bang:
Q= 232,?135.g 3,42 — 44.13T

Do chim cha xa lan sau khi ¢é d6i trong:

3+44,13
T :232, +44

| =0,834m
36.9,2

4. Xdc dinh d6 chim cta phao T.60.
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Phao T-60

0,03

XL400 T

1,6
N
1,57
—

—

0,4
.
0,83
N

Trong lugng phao 5,3T.

Trong Iwong he¢ dam phan phéi: 151 =188T
Do chim cha phao:
T, =318 i
6 x3

Lugng nuéc cdn bom vio 1 phao T-60:
3,6 x 0,4 =7,2m’
Trong luong toan bo phan phéi trén phao:
P=72+5.3+1,388 = 14,38T
D6 chim khi l4p rdp v6i xa lan 400T

T, =238 _ 6 708m
6.3

Xédc dinh dac trung hinh hoc clia toan bo hé thng sau khi ghép phao vao xa lan 400T.

X
|

258 | 17,92
[
1

-
1
5931' ©
] —uy i
Py
] .
| | .
*”’“_J _____ ——— el
{ ko [
1 : .
| %] -1
| 205 -
| .
|24
T
|
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3. Xdc dinh trong tam ciia toan b h¢ thdng
F,=2(3.24) = 144m?
Fy. =36.9,2 =331 2m?
x . 36.92.205+2.72 .12

=17,92
2.72+331 "
3
g J 92367 oo 060 ms
12
3
1=2.228 o iom

[¢]
_ 1XL 2 P 2
Fex =7, +FXLaXL+Ju+Fp'ap

=35769,6 +331,2. 2,58 + 6312 + 144 .5.92°
=49932,88m*
Jyy=Jx 4+ (J5 +F,a%)
= 2336 + 2(72 + 6,6%) = 8608,64m*
6. Tinh dd chim clia phao khi c6 tai
a) Xdc dinh trong tim ciia toan b hé théng néi khi c6 vat cau:
Trong lugng toan bg hé théng cu (chura ké vat céu) :
P,=2323 +45+ 57,5+ 57,6 = 392.4T
Trong dé:
Trong lwong xa lan 400T: 232,3T
bai trong: 45
Phao T-60 va hé ddm trén phao: 57,5
Doi trong cho them vio phao: 57.6
Phan vat nang tinh véi h¢ s6 dong k=1,2
Trong lugng hang 100T
Trong lrong midp cip 7T

Tai trong tinh todn:

P, = (100+7) 1,2 = 128 4T
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Bang 5.10

Trong Moémen : S
ié : inh déi P T
Trang théi lam | oo | linghe | T00dS B T iz 0 4
e tich ; voi day °T F 9 P
viéc clta cdu F(m?) théng phao o (m)
m m
P (T) S (m) {(m) (m)
Tadm vdi min
475,2 524.6 4022 1,1 0,55 7,66 7,11
L =10m
TAm véi max
475,2 4369 1489,6 0,92 0,46 34 2,94
L=20m
Bang 5.11
Khoang cdch -
el Mo h
Tén tai trong Ki hiéu Trong dén ddy xa lan men tin
hrong S=P, h;; (m)
hi(m)
1 2 3 4 5
Méc cdu P, 2,01 - 48,24
Cép nang hang P, 1,51 23,97 36,24
Quang treo P, 1,62 23,97 38,38
Mo ciu P, 1,38 23,5 32,43
Quang treo cap can Py 1,25 245 30,625
Tay cdn Pg 11,512 13,81 158,95
Chét can dam da P, 1,54 4 6,16
T&i nang hang Py 5,64 %2 4 45,12
Tei nang cdn Py 2,1 x2 4 16,8
Cip cin P 2,6 13 33,8
Bé toi Py, 2,33 3,2 745
Dam phan phéi P, 17,1 2,67 45,66
Mady phdt dién P4 4,5 4 18
Miip treo cén P4 0,58 x2 3 3,48
Maiy bom P, 0,2 2,5 0,5
béi trong Pis 45 1,6 72
Xa lan 400T P, 165 1,0 165
Tl neo Ps 0,52 <6 2,7 8,42

161




Bang 5.11 (ti€p theo)

1 2 3 4 5
Phao T-60 P 57,5 1,3 74,75
He ddm trén phao Py 57.6 02 11,52
Vat cdu max P,, 128 24 3072
2= 520,0

P06 chim clia xa lan qu4 16n (xem bang 5.11), vi vdy bién phédp khic phuc 13 bom nuéc
ra khoi phao T-60. Tai trong nuéc trong phao giam di: 0,4 x 24 x 3 = 28 8T.
Tai trong con lai trén phao:

|
|
e e P e T
i >Lza E 128
|
T
.
|

|

|
T

1

!

Il

i

|
LTruc trong tAm
fe
i

I

F—Tﬁ‘ Tim ngang
17,92 ! XL:400T
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£91

Tong | o' o p x o= | e |pea| T | |1k
Tén l;:'cz';? A 060 (TP;II)X, (l;.-,) o P, ) P( ™ |- M— @ | ° F |T=T+
X, (m) (m) n(p—a) (m)

Xa lan 400T 277 -2,58 -714,66 - - - - - - - - -
Phao T-60 115 592 680,8 ; ; ; _ ] ] )
Vat cdu: 49933

max 128 23,92 3062 520 - 96,02 7,11 18891 0,066 1,18 1,09 2,27

min 254 33,92 862 4174 - 119,6 294 |116,7{ 0,018 0,32 0,87 1,19

P, = 28,72 x 2+ 277 + 128 = 466 44T
466,44

DPéchim T, = B = =0,98m
F 4752
e= & =0,49m
2
_ S _ 4022 _862
P, 46644
a=Z-e=8,62-049=813m
Ik A8 67 05m
P 46644

p-a=107,05-8,13=98,75m >0
Nhu vay dam bao hé néi 6n dinh.

M=132x2392+2x28,72x592-277x2,58=2782Tm
M 2782

" P(p-a) 466,44x9875
t=17,92 x 0,06 = 1,07m.

D6 chim phia truée: t, = 1,07 40,98 = 2,05m.

D¢ chim phia sau: t,.=0,98 - 21,58 x 0,06 =0,3m

tgo =006 > ¢ =3"26'




Chuong 6
‘TINH TOAN THIET KE DAM CAU TAM

Trong qua trinh thi cong cdu, doi khi phai xay dung cau tam dé chuyén ché vat liéu va
dua thi€t bi ra séng. D¢ thiér k& nhilng cdu tam niy duéi day xin gi6i thiéu phuong phap
tinh todn gan ding va don gian cdc ddm cdu tam dugc th€ tao bing cic loai thép hinh.
Riéng phdn nén méng cta cdu, ty thudc vao diéu kién dia hinh, dia chat thily van c6 thé
ap dung mot trong cic loai mong nhu di trinh bay & chuong 2.

§6.1. TINH TOAN DAM DON GIAN BANG CAC LOAI THEP HINH

1. Can o thiét ké
a) Tdi trong tinh todn
1. Tinh tai (T/m).

- Trong luong keét cdu nhip: q
- Trong luong phan mat ciu: (oS
Tinh tai toan bo pP=q; +q, (T/m)

2. Hoat tai: loai ddu mdy, 619, xe xich...
3. Lyc gi6: bat ké cdc xe hay khong xe, déu tinh véi cudng do gié q = 80kG/m*.
4. Hé s6 xung kich:

- Khi khong han ché t6c do 1+u =1+ 27 (6.1)
30+1,
. . 27
- Khi han ch€ t6c d6 1+p=1+p (6.2)
: 30+¢'p
Trong dé:
v
B=r—rc (6.3)
2V, -V
Vi = 1250 +15 * 65 (km/h) (6.4)

P
b) Ung sudt cho phép (d6i véi thép Cr3)
1. Ung suit cho phép khi thép I chiu uén:
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R, = 1400 kG/cm®
Ung sust cat cho phép:
‘ [t]=0,75R, = 1275 kG/em®
2. Ung Jsuﬁ't cho phép clia bulong ché tao bang thép C-3:
- Cit [6]? =0,65R, = 0,65.1700 = 1105 kG/cm®
- Ep mat [61%,,, = 1,42R, = 1,42 . 1700 = 2414 kG/cm?
3. Ung sudt cit cho phép ciia dudng han:
[1]? =0,6R, = 0,6 . 1700 = 1020kG/cm?
Khi han ngoai cong trudng, do khé dam béo chét lugng, nen phai xét triét giam li'ng
sudt cat cho phép 20% nita.
2. Tinh toan thiét ké

a) Tinh todn néi luc dam chu

Déi voi dim chif I dit 12 mot tdng hay hai tdng, ti€t dién mat cit & ddu ddm hay giiia
ddm déu chon ging nhau. Do vay chi cdn x4c dinh mémen & giita nhip va Iuc cit &
dau dam.

Néu tai mat cit gilta nhip, ti€t dién chit I khéng dii chiu uén, thi tai dé c6 thé ting
cuong bang cdch han thém ban nip & phia trén va phia duéi canh ddm. Khi dé cén phan
doan dé tim M va Q r6i kiém tra lai.

1. Tinh mémen giira nhip

% 2

dah M

dah Q

. —

Hinh 6.1: Dudng dnh hudng M va Q

12
Dién tich dudng anh huong: Q,, = T (6.5)
Momen do tinh tai: M,=p.Qy : (6.6)
Momen do hoat tai: M, =1+ k. Qy 6.7
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Momen tdng cong: M.=M+M,
2. Tinh luc cit ddu ddm

Dién tich duong anh huéng: Q= é (6.8)
Luc cit do tinh tai: Q=p.Qq (6.9)
Luc cit do hoat tai: Qp=(1+pk.Q, (6.10)
Luc cat tong céng: Qe=Q+Q, ;

b) Chon tiét dién
1. Tir M, tinh momen khéng uén can thiét cia tiet dién:
W, = HI\& 6.11)
[o]

Xeét dén W bij triét giam do tiét dien bi khoan 16 & m6i néi, nén trong tinh todn lay:
W= (L1 + 1,15) W, (néu c6 16 dinh);
Woe = W, (n€u khong c6 16 dinh).

Dua vao W, ¢ chon tlét dién thép hinh vi tra bang tim moémen khing uén thuc t&

) vi mémen khang uén thu hep do khoan 16 (wt ).

- 2. Thir lai ti€t dién
- Nghiém lai cudng dé chiu uén:

M,
= Wth < [o] {6.12)
- Nghiém lai cuong dé chiu cit: coi luc cit hdan toan do ban bung chiu.
3Q.
T=—— 6.13
5 F [*] (6.13)
Trong do:
F=h.d

h - chiéu cao ddm;

d - chiéu ddy ban bung ddm.

Khi dung dam 1 chéng, thi miéng thép ban han gifta hai dim I khong tinh chiu lyc cit.
- Kiém tra do vong:

po S K (6.14)
384 EJ

f [t

_.,S —

i 1]
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thudng rit ra quan hé 7= (k, I);

Trong dé:

k - hoat tai twong duong;

! - khdu do nhip tinh todn;

E - m6dun dan héi cia thép;

J - mémen quén tinh cla tiét dién;

f- do vong.

c) Kiém todn on dinh cuc bé ciia bdn bung va ép mdt ciia goi

Néu chiéu ddy cua ban bung £ 1/50 chiéu cao tinh todn cla ban bung thi khéng cédn
dén sudn ting cudng & giita va khi dé ciing khéng cin kiém toan én dinh cuc b6 cilia ban
bung. Ban bung & ddu ddm tai chd gdi chiu tmg luc ép rit 16n, nén c6 thé coi nhur thanh
chiu nén mit di tinh chat én dinh ma chiu uén cong. Khi tinh toin coi nhu thanh chiu
nén huéng truc. Chiéu dai tu do khi tinh todn thi xem nhu gilta 2 bén cdnh dim c¢é kha
ning dich dong va chuyén dong nghiéng tri s6 d6 udc chimg (0,5 + 2)d (d 12 chiéu ddy
ban bung). Chiéu dai tu do cha thép nep ting cudng 1dy bang 0,7 14n chiéu dai giita 2 tiét
diém trong hé lién két ngang cha né.

1. Kiém todn ban bung & ddu ddm chiu ép:

o= (o] (6.15)

=—<
@F

Y P h .
Khi tinh toan 18y chiéu rong chiu ép bang b+ 1 thi:

o= o] (6.16)
h
[b + —Jd(p
4 M\
Trong dé: l ] jrl
@ - hé s6 tét giam do udn doc; b

b - chiéu dai gé6i d&;
h - chiéu cac ddm [;
d - chiéu ddy ban bung.

[

b'+b+hi4

£

Tra ¢: !
b'd’
12

- Mémen quan tinh nhoé nhét cta ban bung chiuép la: J_, =

) __\ﬁ_ 1/12.0d®>  d
min F b'd \/E
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Chiéu dai ty do ctia ban bung chiu ép I4y bing 0,7h.
1,=0,7h

!
A =-—"—=trabing ra ¢.
T...

2. Kiém todn ép mit clia ban bung & géi d&
Dién tich ép mat 14y bang tich s6 giita chiéu diy ban bung va chidu dai g6i da.

Cong thic kiém tra:
- o, =—zs[0‘] /m =L42R (6.17)
e/m bd c/m O

d) Lién két

Khi ddm chiu udn, néu cu li giita céc tiét diém lién két doc vuot qua 15 14n chiéu rong
canh ddm, thi coi cdnh ddm nhu mot thanh chiu ép, phéi kiém todn én dinh uén ra ngoai
mat phing ddm chd.. Vi vay khi thiét k€ nén céu tao céc ban ngan véi cu li giifa ching /,
< 15b; b la bé rong cdnh ddm.

Thi du:
Tinh toén thiét k€ cdu tam phuc vu van chuyén be tong dé thi cong tru ciu ngoai song.
A. Cdn cu thiét ké

L. Tdi trong tinh todn

1. Tinh tai: tinh cho 1m cdu

- Dam thép 21560 : 91kg/m x 2 = 182kg/m.

- Ta vet 1m - 3 thanh 80 x 3 =240 kg/m.

- Ray chinh 43 x 2 =86 kg/m

- Ray ho luan 38 x 2 =76 kg/m.

- Gb g, g6 d6 dudng bohanh 16 x4 =64 kg/m.

- G6 lan can, van mat cdu, bo hanh = 55kg/m

- Ddm ngang = 102kg/m
2. =805 kg/m

Xét thém cdc phu kién lién két, 14y q = 1T/m

2. Hoat téi: diing ddu méy 90 m4 luc kéo xe godng ché 3 thing béténg dung tich 2,4m>.
So dé hoat tdi nhu sau:
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3. Luc gi6: p = 80kG/m’.
4. Hé s6 xung kich: tinh theo cong thic (6.2), (6.3), {(6.4):
- Téc 6 han ché V = 15km/h
1250

Vi, =T+15=128,5>65::~ V, =65km/h
15
B'2><65—15_ ’

l+p=1+0,13 27 1+0,0855=1,1
30+11
II. Ung sudt cho phép

1. Ung suat cho phép khi thép I chin uén: Vi ding 156 12 thép hop kim: thdp, loai
16Mn nén 18y R _= 2400 kG/em’.

Ung sudt cat: [t) = 0,75 . 2400 = 1800 kG/em’

2. Ung sudt cho phép ctia bulong thé Crp.3:

Ung sudt cét [o]0 = 0,65.1700 = 1100kG /cm”

Ung suat ép mit [o]¢,,, = 1,42.1700 = 2420kG/cm?

3. Ung sudt cit cho phép ciia dudng han:
[1]* = 0,60.1700 = 1020kG /cm’

Xét diéu kién han & cong trudng khong dam bao duge chét lugng, nén 14y:
[x]" = 08.1020 = 800KG / cm> |

B. Tinh todn thiét ké

I. Tinh todn ngi lyc dam chi

1. Tinh m6men gi{ta nhip:
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7 77

£p=11 m

dah M

\V
dah Q

1 W

Dién tich dah mémen:

2 2
Qy, =l—=1—1~—=15,1m2
8 8

- M6émen do tinh tai:
M, =qQy = 1.15,1 = 15,1Tm
- M6émen do hoat tai:
M, =(1+pkQy = 1,1.3,88. 15,1 = 64,5Tm
- Mémen tdng cong:
M=15,1+64,5=79,6=80Tm

2. Tinh Iyc cit ddu dam:

- Lue cit do finh tai:
Q=q.9,=1.55=55T
- Luc cét do hoat tai:
Q,=(1+pk QQ =1,1.3,7.55=224T
- Luc cit t6ng cong:
Q=Q,+Q,=55+22,4=28T
1. Chon tiét dién

1. Tir M tim mémen khdng uén cdn thiét cia tiét dién:

M  80.10°

= = 3340cm’
o] 2400
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Diing 2156 c6 W, = 2079 x 2 = 4158cm’ > 3340cm’.

2. Thir lai tiét dién:

- Nghiém lai cudng do chiu uén:
M  80.10°

C=—— =

W 4158

ng

(O day W = W, vi khong c6 18 khoan trén ddm I).

= 1925 kG/cm? < 2400kG/cm?

- Nghiém lai cudng dé chiu cit: coi luc cit hoan toan do ban bung chiu:
3Q
T=——%<|t
> 5 <kl
F =h.d = 56.1 = 56cm’

3
28.10 =750kG/cm? < 1800 kG /cm?

3
=
- Kiém tra d6 vong:

Véi cdu tam duge thiét k€ theo tiéu chudn thdp: hoat tai nho, téc do chay xc¢ han ché

< 15km/h, thdi gian sir dung ngan han thi c6 thé lay l}:|=“2%6 Tir cong thitc

4
f =2 E{-—, giai phuong trinh ! < f , ta co:
384 EJ I |1
Vo= 15,6ki* = 15,6 . 3,88 . 11% = 80500cm*
Thuc t€ 2156 ¢6 T = 58222 x 2 =1 16.444cm” > Jyse

II1. Kiém todn on dinh cuc bé cia bdn bung va ép mdt cia goi
Vi 2156, chiéu ddy ban bung s€ 142 x 1 = 2cm > %g . Do vay khong cin xét dén 6n

dinh cuc b cia ban bung.
2. Kiém toén ban bung & ddu dim chiu ép theo céng thic (6.15); (6.16) véi cic s6
liéu sau:

Chiéu dai gdi do: b =30cm

Chiéu cao ddm I: h = 56¢cm

Chiéu diy bung I: d=1x2=2cm.

Luc cat dau ddm: Q = 28000kG
Tra @:

=0,58

Tin

2
V12
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Chiéu dai ty do ciia ban bung chju ép 14y bang 0,7h vay [,=0,7.56 =40cm.

I
p=—te 40 —— =69 = ¢ =0,667
L. 0,58

min

o= 28000 =478 kG/cm?

(30 + 54—6).2. 0,687

3. Kiém todn img sust ép mat clia ban bung & g6i da.

Oo/m = de [6)e/m =%.(2)—9=456kG/cm2 <2420kG /cm?

§6.2. TINH TOAN DAM V(’)I CAC BO PHAN BANG CAC LOAI THEP KHAC NHAU

D6i v6i mot ddm sir dung céc loai thép cé s6 hiéu khéc nhau thi ban cdnh duoc thiét
k& bang thép cudng do cao, con ban bung phét sinh tng sust nhé hon thi ding thép
carbon thudng.

Khi tinh todn theo trang thdi gii han bi€u dé g sust trong ddm ndy duoc chi rd trén
hinh 6.3.

Ung sudt & ban canh dat dén cuong

z 4 ’ 4 \ A Thép clfong og<R,
do thnh foan cua thcp Fug{lg C‘IQ cao_, & cao |._.|
con ¢ ban bung tai chd ti€p gidp véi —— ’

/
ban cdnh xudt hién tng suit chay cla
£ 2 7 Y 8

thép carbon. Ung sudt chay nay khéng i ?ds <

3 LY P n b
nguy hiém, bdi vi né han ché trong sy Thép carbon g
N - N R ] 7 - o™
lam viéc dan hdi cua ban canh. Hon \ -
nita nhitng ddm ché€ tao tir cic loai thép
c6 s6 hi¢u khdc nhau c6 thé sir dung Thép cliang ,
vé6i tai trong thay déi (vi du cho ddm ' ) N

cdu truc), trong trudng hop dé, cudng
d¢ tinh todn cla thép ban cinh (R.)
khéng dugc vuot qud 2 14n cudmg do Hinh 6.3: Ifié’u dd ving sudt
tinh todn ciia thép ban bung (R,). N6i frong dam 2 logi thép

cdch khac ban bung trong diéu kién ting sudt chiy ddi d4u cé thé bi ph4 hoai nhanh.

M6 men tinh todn 16n nhat dim chiu duoc a:

2
8sh*  1(R, 61
b4 {] 3(RCH (©.18)

Chiéu cao tiét dién nh6 nhat va 16i wu ciia loai ddm nay c6 thé xic dinh theo cong thic
(6.19) va (6.20) nhu d6i v6i ddm bing moét loai thép cudng do cao.
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H
h =R M

min — [
105H M

W
hy, =3/W,,k hodc h,, =11 f% (6.20)
b

Trong d6: I - khau do tinh todn ciia dim;

(6.19)

R - cuong dé tinh toan ciia thép cudng do cao;
[—i—] - d6 vong cho phép;

M" - momen tiéu chuén tinh theo tai trong tiéu chudn;
M - moémen tinh todn;

Wy ic

- mémen khang udn yéu ciu cia tiét dién;
8y, - chiéu ddy ban bung.
bé xéc dinh chiéu cao clia ddm va chiéu ddy ban bung, c6 thé x4c dinh phin mémen
uén do ban bung chiu theo cong thiic:

) 2
M, =R, Sph” | 1Ry (6.21)
4 3| R,
Moémen do ban cénh chiu:

M, =M-M, =R_.F,.h (6.22)

Tir d6 xdc dinh duge ti€t dién ciia mot ban canh:

M :
=—= 6.23

* R,h 623

Sau khi t8 hop tiét dién theo nhiing s6 liéu nay thi xdc dinh nhimg dac trung hinh hoc’
chinh x4c cia né va kiém tra cudng do do ing suft phdp theo cong thiic (6.18), con g
sudt cat kiém tra theo cong thifc dudi day:

(6.24)

Trong d6: Q, M - luc cit va momen 16n nhat;
W - mémen khang udn ctia dam;
J - mémen quén tinh cia ddm d6i véi truc trung hoa;
S - momen finh ctia nira ti€t dién d6i véi truc trung hoa.
D¢ vong tuong doi clia dim c6 thé xdc dinh theo ti trong tiéu chufn véi gia thiét tiét
dién coa ddm 1am viéc dan hoi, nghia 14 nhu déi véi ddm ché tao tir mot loai thép.
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Thi du: Chon tiét dién ddm chinh tr 2 loai thép: ban cdnh thép hop kim thap loai
C-46/33 c6 cudng do tinh toin R= 2900kG/cm?; ban bung bang thép carbon loai C38/23
¢6 cudng do tinh todn R = 2100kG/em®. Bé rong dién tich chiu tai cia ddm chinh 12
a=6m; chiéu ditdim / = 12m.

Tai trong phan b& déu trén
dién tich lam viéc clia dam la:

H
qs =2T/m?. Trén dim chinh T_H

dat cdc dam san bang 127 vdi cu 1

ly 80cm va 14t tam san ddy 8mm:. 2 . % &
Vat ligu dam thép (C38/23 3 é/ é %éé% é; /é // ;gé £
(BCT?)IICG). / / /% HS %Eo

. AN 55
:I‘al\ .tr(_zng fleu chuan trén mot 7 // % % // é// w47
mét dai ciia dam: %
q" =(qi' +93)a=
H
=(0’339 +1.1.0008. 78,5+20J6 T//
0,8 n x 800 = 12000

=12,63T/m

Trong dé:

qf - tai trong tiéu chudn do trong lugng ban than clhia dim san (trong luong 1m dam
12712 0,0339T, con tdm lat san tinh véi trong lwong riéng 7,85T/m".
Tai trong phan bé tinh todn:

q=(nq; +n,q)a=(1,1.1,05+1,2.20)6 = 1532T /m
Trong dé:

Ny, 1, - hé s6 vuot tai d6i vdi tii trong tinh va tai trong tam thi.
Xdac dinh néi luc tinh toan
Momen uén tinh todn & gitta nhip va luc cit & géi:

I? 2.12°
M -9’ _1532.1

. S L 276Tm
8 8 )
Q. a4 _1532.12 oo
2 2

D€ chon tiét dien ddm c4n phai tim tri 6 momen uén tidu chudn.

MH - q"r* _1263.127
8

=227.5Tm
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Chon tiét dién ddm
Chiéu cao nho nhat clia tiét dién ddm xdc dinh theo cong thiic (6.19):

1200 2900 227500000
h.., = =1l4cm
.1/400 276000000

Chiéu cao 61 wu cia dim xdc dinh theo cong thiic (6.20).

Trudc tién tinh mémen khang uén yéu ciu:

276.10°
y,C=£= 010" _ 9500cm?
R, 2900

[

Va l4y chi¢u ddy ban bung 8, = 10mm, khi dé:

h,, =11 / —11‘/m—107cm

Kiém tra ban bung clia d4m chiu cit theo cong thc:
_1L2Q  12.91900

min = =0,74cm
h.R, 114.1300

Ry = 1300kG/cm” - cuong do tinh todn chiu cét cla thép carbon.
Quyét dinh: 1dy chiéu cao ddm h = 120cm, va chiéu diy bung ddm 8, = 10mm.

Phan momen uén do ban bung chiu xdc dinh theo cong thic (6.21)

2 2 2 2
M, _g, & [I_z[ﬁj }mo. 1.120 {1_1(31_09) }  6250.000kGem

4 3LR 4 312900

c

Phan m6men do ban canh chiu:

M, =M - M; = 27.600.000 - 6.250000 = 21350000kGcem

Dién tich ti€t dién cdn thi€t ciia mot ban

cdanh dam:

340 x 18mm. Thép CT3

_ M, _ 21350000 _ ) - awoxts
°"R.h  2900.120 61,2cm Thép 10I2C1

18

C ]

Chon ban canh bang thép tim cé tiét dién

T\

10

1164
1200

Ti€t dién d4m nhu hinh bén.

Xéc dinh nhiing dic trung hinh hoc cén thiét cha 0 340X 18

o e a2 RN N 3p 1012C1
ti€t dién dé ki€m tra d6 bén va d6 ciing ciia ddm. Thép I_\ ]

18
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Moémen quén tinh d6i vdi truc trung hoa:

3 2 3 2
. 4
J=M+2Fc(bi+5_cj _ 111647 2612[“26’ lf) = 558000cm*

12 2 2 12

Méomen tinh cla nira tiét dién:

h
S=F, ~h—b+8—° i =612 —— 1164 18 +
2 2 2 2 2 2

1.116,4 1164
-

=5310cm*

Kiém tra cudng d6 va d¢ cimg cla ddm. Cudng do theo {ing suét tidu chudn x4c dinh
theo cong thic (6.18).

; ‘
M*—=2900.61,2.120+21001'120 l—— 2100] = 27600000 kGem
4 2900

Ung suit cit xdc dinh theo cong thiic (6.24).

219903310 _ 4 kG/cm® <1300kG/cm?
558000.1
b6 vong wrong d6i x4c dinh theo cong thifc:
H
[ 227500(10. 1200 _ o033 L - F} Y
! 10EJ 10.2,1.10°.558000 430 (!
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Chuong 7

TINH TOAN CAC THIET BI VA
KET CAU PHI TIEU CHUAN

§7.1. TINH TOAN THIET KE CAU NOI DON GIAN

Nhiing cdn c4u dat trén cdc phuong tién ndi duge st dung c6 hiu qua dé xay dung
cdu va cdc cong trinh cang song, nhung néi chung 13 khong hop i vi cdc phuong tién ndi
sdn c6 khong duoc thiét k& dé chiu tai trong tap trung, do do6 chi phi vé gia c6 vo s€ 16n,
cho nén trong thiét k€ cin giai quyét lién ket gitta ching 1a lién két thio lap dé khi can
¢6 thé thdo rdi cdu va phuong tién ndi diing vao viée khéc.

1. Mot s6 nguyeén tic chii yéu khi thiét ké dat cn cdu. trén phuong tién néi

a) Cdu tao:

Heé phao va cdc thiét bi dat trén né cdn phii ddm bao cho cdu 1am viéc véi momen tai
trong tinh todn & tét ca cic do vuon.

D6i trong phai tinh todn sao cho hé ndi khéng bi nghi¢ng khi cdu khong 1am viéc va
phai b trf né & trong phao, khong dat trén mat boong.

Truc quay clia cdu khi dat truc tiép trén phao phai b6 tri theo mat phéng dudng kinh
céch dau phao 3 + Sm.

Sitc nang 16n nhat clia cdu cdn phai dat duge & d6 vwon khong nho hon 5 + 6m ké tir
du phao. Néu d tinh trudc su ti€p nhan tai trong chia phao thi géc quay clia cin tir truc
doc phao vé 2 phia 14y khéng nho hon 100°, con do vuon tir thinh phao ting vdi sic
nang 1én nhat khong nho hon 4m.

Khi b6 tri cdu trén gi4 loai long mon, tya trén 2 day phao thi khoang cich giifta chiing
quyét dinh véi do an toan la 1m so véi bé rong tru cAu: con do an toan vé chiéu cao cia
gia long mon khong nhé hon 1m, c6 xét dén sy dao dong cta muc nudc. Trong trudng
hop d6 ding cac cdu dé tiic loai TMK - 12/20 va J1K-45/60 1a t6t hon c4, bai vi viéc lap,
thdo cic cdu xich va cdu banh hoi & trén cao 12 rdt kho khan.

Theo diéu kién lam viéc clia co c4u quay, d6 chénh doc va d6 nghiéng tfinh 16n nhat
d6i véi cdn cdu van nang la khong qué 3°, con véi cdu dé ric khong qud 1,5 - 2°, khi dé
chiéu cao man khé cia phao phai khong nhé hon 0,5m.

Viéc truyén dp luc tap trung lén phao tir cdn cdu, cot thip... can phai phan bé sao cho
phi hop véi kha nang chiu lyc cba phao, va ban than cén cdu phai dugc lién két xudng
phao béng cdc két c4u neo va tru do.
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b) Tinh todn do bén

Khi dat cau trén céc phuong tién ndi cdn phai tinh toan nhitng b phan lién két cdu,
két cdu kim loai cla di gido, vo phao. Viéc tinh todn cdn cdu v phao theo trang thai
gi61 han chua dugc nghién citu ddy di, nén hién nay vén tinh theo phuong phap ng suat
cho phép.

Khi tinh toén cén xét dén tai trong gi6, tai trong do luc qudn tinh, phan luc géi, trong
luong két cdu...

Ap luc gi6 tinh toan xdc dinh theo cong thikc:

p = k.q kG/m?

Trong dé: q - cudng do gié tinh todn, kG/m?;

k - hé 56 can gi6, d6i véi két cau dan hinh luéi va dim dic k = 1,4; d6i vai nhitng bo
phan con lai cha cdu, hé phao, hang... 14y k = 1,2.

Gid tri cia q khi cdu lam viéc 14y bing 40kG/m> cho moi chiéu cao clia né, con khi
c4u khong 1am viec, 14y tity thuéc vio chiéu cao ciu ké tir myc nuéc nam ngang va theo
viing chiu gid.

|Chiéu cao cdu tir mat nuéc (m) |q (kG/m?)

0-20 100
20-40 110
40 - 60 130

Ap luc gi6 téng cong x4c dinh theo cong thic:
P=Fp; kG

F - dién tich chan gi6 cia cfu va hang (m?), 14y vudng géc v6i phuong tic dung clia
lue gi6 (ddi v6i két cdu dac 1a dién tich giéi han bdi chinh chu vi clia két céu, d6i voi ket
cdu ludi, ciing 13 dién tich x4c dinh nhu trén, nhung nhan véi hé s6 dic 0,3 + 0,5).

Ddi véi chiéu cao giéng nhau ciia ddm va dan cdu nhung b6 tri cii nay che gi6 c4i kia,
thi 1y dién tich chiu gié cita mot ddm khi khoang cich giita cdc ddm (dan) nhé hen
chiu cao clia ching, va ting 50% & méi ddm ti€p theo khi khoang cich giita ching
bing ti¥ 1 dén 2 14n chiéu cao ddm. Khi khoang céch d6 vuot qua 2 14n chiéu cao dam thi
phai tinh dién tich ciia tat ca cdc didm. Gi6 cé thé tic dung theo phwrong doc hoic phuong
ngang cila phao.

Su chong chanh ciia cdu néi gay ra lrc xung kich & két c4u va cdc miit lien két cdu, do
vay phit sinh lyc quan tinh. Luc ndy chi cdn tinh khi cfu & trang thdi khong lam viéc,
béi vi khéng cho phép cdu lam viec khi séng 16n hon 0,4m.

Khi cu lam viéc, luc quan tinh phat sinh khi cdu quay, cin bi lic va khi nang ha hang
dot ngot, vi th€ khi tinh toan lién két c4u va di gido phai xét dén tuc nay.
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Phan luc g6i cha cn cfu, ap luc khing cia nu6c va trong luong ban than cla két cau
gay nén ting lyc trong cdc bod phan lién két cdn cdu, da gido va phao. Nhimg s8 li¢u nay
c6 thé 14y trong 1f lich m4y (trong d6 dé tinh todn lién ket va da gido, thi chon té hgp
phan luc bt 1¢i nhat) con trong lugng hang thi nhan véi hé s6 vuot tai bang 1,2.

Khi tinh todn hé phao thi momen uén va luc cit dugc xdc dinh c6 xét dén yéu t6 song.
Luc nude chay P, téc dung 1én phao x4c dinh theo cong thuc:
P,=K,S,V?+K,$,V*, T
Trong dé: K, - hé s6 khng mit chinh dién 14y bing 0,06 Ts%/m*;
S, - dién tich uét ciia mit chinh dién, m’;
V - luu t6¢ nudc, m/s (thudmg 1 - 2m/s);
K, - hé s6 ma st & thanh phao va & mat day (0,0002 Ts*/m*).
S, - dién tich udt & mat bén va mat ddy, m-.

Khi tinh todn thiét bi neo budc dugc 14y dp lyc nuée chay P, cing v6i dp luc gid P uing
v6i truong hop cdu khong 1am viéc.

Dé tinh todn nhitng bo phan chia cdn cdu, ngudi ta tinh véi timg t6 hop riéng bigt ca
tAi trong va ting sut cho phép ting véi t hop &y (xem bang 7.1). '

Bang 7.1. Ung suit cho phép trong cic bo phéan két cdu tity thudc vao té hop tai trong

Ung suit cho
Tén bo . Trang thai . . .
phan Tai trong cha cdu T6 hop tai trong tinh todn phép (Cri3)
kG/cm
Phan Ic ctia cdu khi nang tai. i4
Chinh | Lamviec | |am’vecua clu i nang Lue gi6 1600
. 40kG/m
Ciac
niit N Nhu trén, trong t6 hgp ¢6 luc quin
lién Lam vige | ioh khi quay, hodc hang bi dit 1800
két cin - -
cduva | Chinh va Phan luyc cla cdn cdu, khi cdn nang
da phu N khong tdi theo phuong doc, hoidc
gifo * Kh?filgclm phuong ngang hé phao; huc gié (theo 1800
; tinh toan), luc quin tinh do chong
chinh béi s6ng tinh todn
He . Khong lam | Nbu trén, c6 xét dén hé phao & dinh
phao Chinh viéc hay chan séng tinh todn 0,6R chay

Ghi chii: Khong tinh todn mdi d6i véi cdn cdu c6 ché' dg lam viée trung binh
c) Tinh todn 6n dinh

Khé nang cta phao tré vé vi tri ban déu sau khi nging téc dung cua ngoai huc, do
nghiéng, hay d6 chénh doc thi goi 12 do én dinh.
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Khi d6 cheénh doc va géc nghiéng ciing nhur khi tac dung tinh clia mémen nghiéng vi
moémen chénh doc khéng 16n thi géc nghiéng ‘ciia hé phao so véi phuong nim ngang
duoc xéc dinh theo cong thiic sau (xem hinh 7.1):

M, |
T NM
]

a) b)

he

——1

; Hh

xr Vv A7) 9t:

R ;

- & ! / L B \I\
B | /

Hinh 7.1: So dé tinh todn 6n dinh
a) Khi khong 6 do nghiéng; b) Khi ¢6 do nghiéng;
¢) Diém ddt ciia lue V (tam luong chodn nude khi khong 6 do nghiéng);
&) Trong tdm cdu ndi; c; - diém ddt ciia luc
V khi c6 do nghiéng; M - diém giao nhau giita g, ¢ va phiutong cia luc V.

b6 nghiéng tgh, = —5—;
' 2.P.hy

P chénh doc gy, = ——2>—;
2P.h,

Trong dé: My va M, - mémen nghiéng vA mémen chénh doc;
2P- trong lugng can ciu;
hg va hy, - chiéu cao tam nghiéng khi nghiéng vi chénh dog;
8 .
Jp va J, - mémen qudn tinh clia dién tich dudmg nudc d6i véi truc doc va ngang cia hé

phao, m4;

V = oLBT - lugng chosn nudc, m’;

L - chiéu dai; B - chiéu réng va T - d¢ chim cia phao, m.

o - hé s6 ddy ca v phao;

a - khoing cdch giifa trong tam c4u ndi va tam luong nuéc chodn khi cdu & vi tri
ngang,m.

Tri s6 %: p goi la ban kinh tdm nghiéng.
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Néu p - a = h > 0 thi cfu én dinh, bdi vi dé ting géc nghieng, thi cdn phéi tang
momen nghiéng; néu p - a = h < o thi cdn cfu khong én dinh, bdi vi géc nghiéng c6 tri
s6 16n vo cling, nghia 13 cdn cdu bi lat.

Chiéu cao man kho cta phao xdc dinh theo cong thic:

ty =H—T—-]2§tg9c ity =H—T—%tg\|}c

H - chiéu cao thanh phao

Theo TOCT 5534-62 va quy trinh dang kiém cla Nga (1965) thi géc nghiéng 6, va
khi cdu 1am viéc khong dugc vuot qui 3° d6i véi cdu quay hoan toan, va khong vuot quéd
2° d6i véi cdu déric khi khéng tinh séng.

Ngoai tinh toin 8n dinh finh, cdn phai kiém tra én dinh dong theo trudng hop bit
loi nhit:

- Cdu & trang thii 1am viéc, khéng c6 séng, tai trong, hing gidi han bi dit.
- Cu & trang thai khong 1am viéc, c6 do nghiéng do séng va 4p luc gi6 tinh todn.
Ciing theo nhiing quy dinh clia FOCT-5534 va quy trinh dang kiém ctia Nga thi goc

nghiéng clia phao trong trudng hop nay khoéng duoc vuot qua 6°, mit boong phao khéng
duoc ngap nudc, cdon day phao thi khong dugc ho khoi mat nude.

P6 én dinh ciia phao dugc dac trung bdi chiéu cao (dm nghiéng, n6 cang 16n thi phao
cang 6n dinh.

2. M6t thi du tinh to:in thiét ké cdu néi don gian

A. Nhitng dit kién tinh todn thiét ké

a) Cdu duoc tinh todn thiét ké trén co sd vit tu, thiét bi sdn co

1. Hé néi:

Diing xa lan 300T c6 kich thuéc 41 x 9x 2,7m.

Phao ghép ding loai T - 60 cia Trung Qudc, c6 kich thuéc 6 x 3 x 2m.

2. Nguén dong lyc: ding méy phdt dién 100 kVA.

3. Thiét bi van hanh

- P& nang hang va nang ha cdn diing toi dién 8 - 10T, h¢ mup 5 banh xe va cap ¢30.

- Dé dich chuyén trong pham vi hep, hoac c6 dinh tai noi lam viéc, dung toi tay 5T,
neo hai quan va cap ¢22.

- Dé di chuyén c4u di xa, dung ca no lai dat 300CV.

4. Két cdu can:

- Can chinh dung 1550 té hop thanh tiét dién hinh hop. Cic doan cin n6i v6i nhau
bang lién k&t mat bich.
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- Lién ket gilta phao va xa lan 1a lién ket kiéu théo lép. Khi cdn c6 thé théo roi 2 hé
phao génh & 2 bén, xa lan d€ c4u ndi théng qua nhiing khdu d6 nhé cha ciu.
b) Tinh nang ki thudt chi yéu cdn dat duoc

1. Siic c4u 16n nht: Qnax = 100T.
B¢ vuon tuong tng cia cin: Lmin = 10m.
Chiéu cao nang méc 16n nhat: H, . % 15m.

2. Sitc cdu nhd nhat: Qpin=25T
Do viron tuong dng: L max =20m
Chiéu cao nang méc 16i thidu: H,, = 11m.

3. Géc quay cia cdn:

Theo phuong doc xa lan: 64 =180°
Theo phrrong ngang: 0,=0°

B. Tinh todn cdc thong sé co bdn ciia hé noi
a) So do tdi trong va cdc kich thubc co bin (hinh 7.2)
Bang 7.2. Bang théng ké tai trong

. Khoang cich
T;hl’r Tén cic bo phan hlél Trong luong dén mgﬁi xi 2Py,
].:' eu Pl(T) lan yl(m) (Tm)
1 Miip va méc can P, 2 -6,2 -12.4
2 Cép ning hang P, 15 -6,2 -9.3
3 Quang treo miip P, 16" -6,2 -9.92
4 | Méciu P, 1,4 -6,2 -8,68
5 | Quang treo miip neo cdn P 1,25 -52 - -6,5
6 | Cdn va thang P, 13,0 -1,2 -15.,6
7 Chét quay cdn P, 1,6 +3,8 + 6,08
8 | Toinang hang Py, 5,6 +6,8 +38,05
9 Toi nang hang eb 5,6 +9.8 +54,88
10 | T&i nang cén P, 4,2 +12,8 +53,76
11 | Cdp nang cin Py 2,7 +9,8 426,46
12 | Bewi P, 24 +9.8 +2352
13 | Dam lién két phao véi xa lan P, 20 +10,7 +214,0
14 | M4y phat dién 13 4,5 +18,3 +82,35
15 | Mip neo cén 14 1,2 +243 +29,16
16 { Xalan 300T 230,0 +20,5 +4715,0
17 | Toineo P 3 +20,5 +61,5
301,55 I 5242.39
18 | D6i trong Py, 314 +38 1193,2
19 | Phao P 424 ‘12 505.8
375,35 6944,39
20 | Vat cfu max Po 120 -6,2 -744
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15,8

33
38
'l

1,34

Pz=25 1 4 Pyg= 230 ; Py=24 2|
1 ~« — wy l [
o ] A5 Pia= 42,4 ~!
=

e Pyg
[2)
Pag |
Py7 Pia| [Pre Piz B{] Pi2 }1&' E“'%% Pi234
—_———_—— e —_——— - - —— & - - o 9 - h—-fp— —_—
T Py _Bif %""—;—
E _,,_m’._
e Py ”
24

Hinh 7.2: So dé tdi trong va cdc kich thudc co bdn
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b) Xdc dinh cdc ddc trung hinh hoc ciia xa lan

!X

Hinh 7.3: Cdc kich thuée claxalan Y4 | el v

l [+:]
‘\.41]:[_"‘\*4
X

Dién tich dudng nu6c: F=y . A . B

A - bé rong xa lan, bing 9m;

B - chiéu dai xa lan bing 41m.

¥ - h¢ s6 phu thuge loai xa lan, d6i v6i xa lan ddy thuén, 14y y=0.9; F = 0,9.9.41 = 332, Im>.
Mo6men quén tinh ciia dién tich dudng nude:

3
3, =209 407 4 ot
12
3
J :w_:zzmm“
Y 12

¢) Xdc dinh vi tri trong tém ciia xa lan khi khong tdi va chua ghép nii vdi phao T-
60 (xem hinh 7.4)
Y 524239

P
Toa d6 trong tam coa x& lan: y = 2Py = =17,38m
SP 30155
IP=30155T
i
Hinh 7.4 I\ | /
|3,12 17,38
205

F4

d) Tinh d chim khong tdi ciia xa lan trude khi ghtép véi phao (xem hink 7.5).

TP=30155T
(1\ M =940,83 T.m
\ | M
i

Hinh 7.5
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T=E(l+._y_.]:l)(_l_+i)
y\F w) \F w

1 + 3,12
332,1 1.37682

=301,55 ( J =0,932m

e) Tinh d6i trong dé xa lan cdn béng
P17 . 38 - ZP.y
_YPy 30155312

P. = = 25T
77 38 38

J) P chim cua xa lan khi cé doi trong
« _30155+25
X332

g) Pé chim ciia phao T-60 khi ghép noi véi xa lan 300T

=0,983m

Dém lién két coi nhu phan b6 déu cho céc phao, tinh d¢ chim mét phao:
Dién tich duong nude cia 1 phao: F;=3.6= 18m’
Trong luong 1 phao P;=5,3T

Trong luong ddm lién két phan b6 cho 1 phao: P = %9 =2,5T.

53+25

Do chim cba phao: T; = =0,44m

h) Chénh cao man kho giita xa lan va phao (xem hinh 7.6)
Chiéu cao man khé ctia xa lan: 2,7 - 0,983 = 1,72m.
Chiéu cao man khé cla phao: 2,0 - 0,44 = 1,56m.
Chénh cao manh kho giita phao va xa lan:
1,72- 1,56 =0,16m

Giai quyét dém trén mat phao béng [ 16, hodc bom nuéc vao khodng dudi cla xa lan
trén dién tich.

F=11.3,6=39,6m’
V=39,6.0,16 = 6,4m’
Nhu vay déi trong nudc trén x3 lan:
P,=25+64=314T
Po chim ciia xa lan khi bom & nudc d6i trong:

v 30155+314

T, = 1,Om
XL 332,1
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0,14

1,7

1,56

v

1.0

0,44

Hinh 7.6

i) Xdc dinh ddc trung hinh hoc ciia toan bo hé théng phao, xa lan, két cdu va thiét
bi ddt trén né (xem hinh 7.7)

Xx[_ X le xT
I . ay %
j |'5,93| 12
T I T
i T ———
w0 i ) I =1
" ]
° e
_ 1 - i Y
]
— =
, ' — ol
_--_J‘;-; __________ S
ax 17,93
2,57
X X4

Hinh 7.7: So dé ghép phao véi xd lan

Xac dinh vi trf trong tam trén mit bing ctia toan bo he théng

Fy. = 332,1m?
F.=2(24 x 3) = 144
2 F = 476,1m’

Ldy momen tinh d6i véi truc x, - x,:

Sxi=2XFy=Fy .yx +Fy;
yo FyL.yx + ey, _ 332,1.205+144.12 ~17.93m
3 F 476,1

3
g (20941 e ms
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3
| b _09-4D% _ 54 1m*
12
3
=2 3247 _ 6912m*
3
I, =2 2.3 108m*

_ (XL , pXL 2 f f2

= 37682 +332,1.2,57* + 6912 + 144 . 5,93% = 51851m"

4

f
J,, =J5 430 +Fby =2241+108 +144.6,5" =8433m*

k) Tinh dé 6n dinh, 46 nghiéng, dé chim ciia hé noi

(1). Xéc dinh vi trf trong tam cua hé thong theo phuong ding (z), khi kéo méc ciu lén

vi tri cao nhit.
- Khi cdu khong lam viéc:

L4y momen cta tat ca céc luc diing d6i véi ddy xa lan:

2M =283P, + 27,3 (Py + P5) + 26,2P, + 24,3 P, + 15,8 (Ps+ Pyp) +
+3,8P, + 3,3 (P; + P;3) + 3 (Pg, + Py, + Po+ P} + 2,85 (P + Ppp) +

+1,35P 5 + 1,56 Pj3 + 04 Py
Thay gia tri cha P vao biéu thitc trén duge ket qua:

2M =986,46Tm
Goi Q, 12 hop luc ciia céc lu¢ dimg (khong ¢6 vat cdu);

Z, - khoing céch tir ddy xa lan dén diém dat Q,, ta c6:

Q.Z,=IM
2, =M
Q,

18
Q,=YP =2+15+16+14+125+13+16+56+56+

i=l
+42+27+24+20+45+12+230+3 +

+ 31,4 +42,4=375,35T
_ 986,46

o 2,63m
375,35
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- Khi cfu max: P, =1,2. 100 = 120T
_ 986,46 +120.24,3

max 7.87m
37535+120
- Khi cdu min: PLin=20.12=24T
. 986,46 +24(12 + 3,3) ~339m
37535+24

2. Xd4c dinh vi tri trong tam ciia hgp lyc c4c luc thing ding theo phuong doc xa an:
Ly moémen ciia tit ca cic luc ding d6i véi mii xa lan.

- Khi c4u khong lam viéc:

18
2Py, =2Py,
i=1
Py. .
y < ZRyi 694439 .
YP, 37535
- Khi cdu max: 6944,39 - 744 =495,35y__
y -OOMI9-T4 s om
495,35
3. Tinh d¢ chim binh quan:
- Khi cdu khong lam viéc: t_ = Q _37535 0,79m
F, 476l
- Khi cdu max tep MAxX = 37535+120 =1,04m
476,1
- Khi cdu min t., min = 37535+24 =0,84m

min
® 476,1
4. Xéc dinh vi tri tam néi theo coéng thifc:

t
c-= 5(2’5 - B)

o t
déi véi phao vuong e = >
d6i v6i xa lan day thuén: § =0,9.

0,79
3

- Khi c4u khong lam viéc e = (2,5-09)=0,42m
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104

- Khi c4u max Cmax = (2,5-0,9) =0,55m
- Khi cdu min € in = 9—’:?&(2,5 -0,9) =0,45m

5. Tinh khoéang cdch ti trong tdm hop luc dén tam néi theo cong thiic: a=Z - ¢;
- Khi cdu khong 1am viéc:

a,=72,-¢,=263-042=221m
- Khi cfu max: a,,, = Z, .« - €ax = 757 - 0,55 =7,32m

- Khi cu min a_;, = Z ;0 - €min = 3,39 - 0,45 =2,94m
6. Tinh ban kinh én dinh p theo céng thiic: p =é ;

- Khi cdu khong 1am viéc:

J
+ Theo phuong doc xa lan: p, = > = S1851 _ 38,14
Q, 37535
I
+ Theo phuong ngang xa lan pJ = Zy 8433 ;
Q, 37535
- Khi cdu max
: ; |
+ Theo phuong doc xa lan: p), =——= 1851 _ 104,67
Q... 37535+120
J
+ Theo phuong ngang xa lan: p?, =—2 8433 _ 17,02

Q,.. 37535+120

- Khi c4u min

J
+ Theo phuong doc xa lan pl;, =——= SI81 129,84
Q. 37535+24
J 3
+ Theo phuong ngang xa lan p?, =—2 8433 w2

Q... 37535+24
Piéu kién 6n dinh: p-a>0:

Nhu vy ca 3 truding hgp déu thoa man diéu kién trén.

7. Tinh d6 nghiéng doc ctia hé néi

* Tinh luc gié tic dung vao céc bo phan clia hé ndi (xem bang 7.3 va 7.4).
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Cudng do gi6 14y nhy sau:
Khi cdu khéng 1am viéc:

Khi cu 1am viéc:

Xd4c dinh diém dit ctia hop luc gié.

- Khi c4du khong 1am viéc

+ Theo phuong doc xa lan:

q = 100kG/m>
q = 25kG/m>

Hop luc ciia cdc luc gié: 2F, = 9,655T.

Momen cua cic luc gié d6i vai ddy xa lan:

Y M, =Y Fl =7424Tm

Bang 7.3
Gi6 theo phuong doc Gié theo phwong ngang
Khi céu khong lam viée 1‘;‘: fi‘é Khi c4u khéng lam viéc 11;};3 fli‘(‘:

Fi=1.1.01 =0,1| 0025 11.0,5.0,1 =0,05| 0,012
F,=1.04.05.01 =0,02( 0005 |1.04.0,5.0,1 =0,02| 0,005
F;=1.04.05.0,1 =002} 0,005 |1.04.0,2.0,1 = 0,008 0,002
F,=1.0,5.0,1 =0,05| 0,012 |1.0,5.0,1 =0,05] 0,012
F;=1.04.0,5.0,1 =002 0,005 11.04.0,5.0,1 =0,02| 0,005
Fe=2(27.0,5.0,1) =271 0675 |1.27.0,5.0,1 =1,35( 0,337
F,=05.05.0,1 =0,025 0,006 |0,5.0,5.0,1 = 0,025 0,006
Fg,=2.1.0, =02 | 005 J1.1.01 =0,1 | 0,025
Fgp=2.1.0,1 =02 005 {1.1.0,1 =0,1| 0,025
Fy=2.1.0,1 =02 005 J1.1.0,1 =0,1 | 0,025
Fiy=40.0,5.04.0,1 =08 | 02 }40.05.04.0,1 =0,8| 02

F;;=4.05.0,1 =02 005 14.0,5.0,1 =02 0,05
F,=9.0,5.0,1 =045 0,112 128,25.0,5.0,1 =1,41| 0,353
F3=3.2.0,1 =061 015 |3.2.01 =06 0,15
Fi4,=1.04.05.01 =0,02| 0,005 §10,4.0,5.0,1 =002} 0,005
Fs=191.110,1 =211 0,525 [1,91.41.0,1 =783 1,957
Fig=6.1.0,1 =06 0,15 }6.1.0,1 =06 | 015
Fi3=(0,14+055+1,56).6.0,1 =13,5| 0,337 [(0,14+0,55+156)24.0,1 =54 | 135
Fy9=33.15.0,025 = 1,237 }11.1,5.0,025 =.. 0,037
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Bang 7.4

Khoang Theo phuong doc xa lan Theo phuong ngang xa lan
hlié'u P é;t Kbt cu khOng | i cdu tam vige Khi cBu KRONE. | Khi cdu larm viee
luc |lvc gio dén - '
gi¢ | ddy xalan F.(D) Mi=Fh| F |XM=Fhk| F |XM=Fh F |XM=Fh
h; (m) ' (Tm) (D (Trm) M (Tim) (T (Tm)
F, 28,3 0,1 2,83 0,025 0,71 0,05 1.41 0,012 0,34
F, 283 0,02 0,57 0,005 0,14 0,02 0,57 0,005 0,14
F; 283 0,02 0,57 0,005 0,14 0,008 0,23 0,002 0,06
F, 28,3 0,05 1,42 0,012 0,34 0,05 1,42 0,012 0,34
F; 273 0,02 0,55 0,005 0,14 0,02 0,55 0,005 0,14
Fg 15,8 27 42,66 | 0,675 10,66 1,35 21,33 0,337 5,32
F, 33 0,025 0,08 0,006 0,02 0,025 0,08 0,06 0,02
Fga 30 02 X 0,6 0,05 0,15 0,1 0,3 0,025 0,07
Fgo | 30 02 06 |005| 015 | 01 03 10025| 007
Fo | 30 |02 06 |005| 015 | 01 | 03 [0025| 007
F,! 158 |08 1264 | 02 | 316 | 08 | 1214 | 02 | 316
F, 2,85 0,2 0,57 0,05 0,14 0,2 0,57 0,05 0,14
Fi» 2,85 0,45 1,28 0,112 0,32 1,41 4,02 0,353 1,0
F,| 33 06| 198 015} 049 | 06 | 198 | 015 | 049
F,| 38 |o02| o008 |o00s| 002 |002| 008 |0005| 002
Fis 1,35 21 2,83 0,525 071 7,83 10,57 1,957 2,64
Fo| 30 lo6| 198 [015! 049 | 06 | 198 |015| 049
Fs | 178 |135] 24 [0337| 060 | 54 [ 961 | 135 | 240
Fo | 283 - - | 1237] 350 - - |om7| 105
9,655 7424 | 3,649 | 5353 |[18683| 6794 | 4,706 17,96
Diém dat cha luc gid cdch ddy xa lan mot khoang:
_EMg T

h., = =
“ SF, 9655

+ Theo phuong ngang xa lan:

Hop luc chia cde lyc gi6 ngang: 2 F,, = 18,683T

Mémen cla cdc luc gié ngang d61 véi ddy xa lan:

_ Mg _

Z FOI'I

on ~

XM, =67,94Tm

Piém dat cia hop luc gi6 ngang cich ddy xa lan mot khoang:

T 18683

r

6794 _364m
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- Khi c4u max
+ Theo phuong doc xa lan 2 F, = 3,649T

2 Mg, =53,53Tm

_ 353 14,67m
3,649
+ Theo phuong ngang xa lan 2 F, = 4,706 T

2M; =17,96Tm

dmax

nmax 17’96 =3,82m
4,706
* Tinh luc ddy ca nuéc vio hé néi:
2
qu _K mV
2g

Trong d6: K - hé s6 14y béng 1;
m - khéi lugng riéng ctia nudc, bing 1;
V - hru t6¢ nude, 1dy biang 1,5m/s;
g - gia t6c trong trudng, g = 9,8m/s’.

1.1,5?

F=—"_=011kG/m?
2.98

Luc nay qud nhd nén c6 thé bo qua.

* Tinh d6 nghiéng cta hé néi (hinh 7.8).

-

2F nmax= 4,706 T|
i}

TFh=18,653T,

L]

2 Famax= 3,649 T Qo+ Prog= 495,35 T
|
|
4
YF3=9,655T| 541 12,52
1
s QD,L 37535 T &
© | o3
- | & R ] o
~| 2 [
o |
] ;
™~
E _
Hred ~
- 153
Bo ¢—Fo
™
~
=
0.57‘ 17,93
Iz 18,5

Hinh 7.8

192

|
|
|
|
|
|




- Momen clia cic luc gié ddi v6i tam ndi
+ Khi cdu khong 1lam viéc
Theo phuong doc xa lan

M, =9,655(7,69 —0,42) = 70,19Tm
Theo phuong ngang xa lan

ML =18,683(3,64 —0,42) = 60,16Tm
+ Khi cdu max '
Theo phuong doc xa lan

MF

d max

=3,649(14,67-0,55) = 51,52Tm
Theo phuong ngang xa fan
MF

nmax

=4,706(3,82 - 0,55) = 15,39Tm
- Mémen clia cic luc ditng d6i véi tAm néi (theo phuong doc xa lan), (theo phuong
ngang tai trong déi xiing, M = 0).
+ Khi cdu khong lam viéc:
M =-37535.0,57 = -213,95Tm
+ Khi cdu max
ME™* = 49535 . 541 = 2679,84Tm
D6 nghiéng clia hé ndi x4c dinh theo cong thic:

1gp =
P(p—a)
- Khi cdu khong 1am viéc:
S M,
+ Theo phuong doc xa lan: tgp gy =——;
Qolpo —2,)
M, =ML, + Mo =7019 +(=213,95)=-143,76 Tm
18Py = 143,76 =0,0028 = ¢ =0°10'

375,35(138,14 —2,21)

o1l

+ Theo phuong ngang xa lan tgep,, = ————
Qo (po —a, )
Mon = Mgn - 60,16Tm

60,16
375,35(22,46 -2,21)

1gQon = = 0,0079 = @n = 0°27

- Khi c4u max
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+ Theo phuong doc xA lan
M max
Pmax (pmax A pax )
Mdmax = Mgmax +M§max
= 51,52 + 2679,84 =2731,36Tm
2731,36
(375,35+120) (104,67 — 7,32)
+ Theo phuong ngang x2 lan
M

18P amax = e

P

max (Pmax — 8 may )
Mimax = ME, =1539Tm
15,39
495,35(17,02 - 7,32)
* Tinh d6 chim clia hé néi do nghiéng doc (hinh 7.9).

l:gq)d max —

tg(Pd max —

=0,0566 = ¢, =3°14'

18P max = =00032 = ¢, ... =0°12

\l/%“‘ﬁ/ o ¥

f mex= 1,04 m
tOF 0.79[—n

Hinh 7.9
- Khi cdu khong 1am viec:
Do chim thém do nghiéng doc:
At, =17.931g¢,4 = 17,93 1g0°10'= 17,93 . 0,0028 = 0.05m
Nhu vay d6 chim téng cong & mii xa lan khi cdu khong 1am viéc s& 1a:
T, =t, + At, =0,79+0,05 = 0,84m
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- Khi cdu max
At =17.93tgp,, . =17,93 1g3°14
=17,93.0,0566 = 1,0Im
D6 chim t6ng cong khi cdu max
Toax = tmax T Amax = 1,04 + 1,01 =2,05m
Phia du6i xa lan s€ bi nang 1én:
At = (41-17,93) 180y sy = (41-17,93) . 0,0566 = 1,305m
Nhu vay duéi x2 lan s€ nang 1én khoi mat nude:
' A =1,305-1,04 =0,265m
Khic phuc bang cdch bom thém nudc vao khoang dudi xa lan:
V =476,1.0,265 = 126,16m’.

Vay téng lugng nudc bom vio khoang duéi xa lan 1am d6i trong s€ la:

31,4 + 126,16 = 168,05m’.
C. Tinh todn két cdu
a) Cdn chinh
* Tinh véi truomg hop cdu max: Q = 100T; 1, = 10m.
1. Xac dinh céc kich thuéc co ban (xem hinh 7.10).

E
R [ =
E Eo &
—as X
EQEX
O|gx
Sex
2 g > S
™ g;§ 5
Ly~ & 3

5L
Zi\

T s
.
1 83
a2
=114
b= w3
g —
£|8
r{E=
5
x
B A
20,4 10
[ | .
Hink 7.10
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H =+/27% -10? =25,08m

. 25,08
sino =
2

=0,9288 = a =68°15'

sinp = 0,3705

B =90° — 68°15'= 21°45'
cosf} =0,9288

C =4/30,42 + 25,082 = 3941m

siny = 2508 _ 0,6363 = y = 39°37'
39,41
h=20,4.siny = 20,4 . 0,6363 = 12,98m

sind = <22 = 04807 = 5= 28°4

2. X4c dinh tai trong (xem hinh 7.11)
- Tai trong nang
Q=kQ'=12(100+ 1,6 +1,5+2) =126,12T
- Luc quan tinh .ngang tdc dung vao cdu va hang 14y bang 10% lyc (inh thing ding.
Luc quén tinh ctla cén:
I,=0,1.Pg=0,1.13=1,3T
Luc quén tinh cha vat c4u:
I, =0,1P=0,1.100= 10T
Luc gi6 tinh véi q = 25 kG/m?

Luc gi6 tac dung vao cén:
W, =25(25,08 . 4,2 -%) .04 =526,68 kG ~0,53T

Luc gi6 tdc dung vio vat cdu:
W, =25{(30.2.0,4) + (1,5. 33)] = 1837,5kG ~ 1,84T
3. Tinh toan néi luc: '
Déi lyc quén tinh ngang va luc gi6 tic dung vio vat cdu vé dinh cin, ta c6 so dé tinh
todn (hinh 7.11).
Tinh toén néi lyc phét sinh trong cén chinh va day neo cin
Tach nit C.
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C F= 12+W2= 11847

FQ=12612T
21°45'
E
s
13T 9
H
b

204 10

Hinh 7.11
2Y=0
- Q- Tcos(d +B) + Ncosp =0 (1)
2X=0
F+Nsin - Tsin(® +) =0  (2) !
. NatC|F=11,84T
Tir (2) = 1= L NP T 5o 21085
sin(é + ) ®y
2 Q=12612T

Thay gid tri chia T vao (1):

i Hinh vé tach nit C
- —MCOS(8+B)+NCOSB=O L ve e

sin(8 + )

—Q-—Fcotg(d+p)—Nsinpcotg(d+p)+ Ncosp =0

Q + Fcotg(8 + B)

- cosP —sinp cot g(d +B) B

_ 126,12 + 11,84 cot g(28°44'+21°45")
c0s21°45'-sin21°45' cot g (28°44'+21°45')

=218,04T

T = 11,84 +218,04 . 0,3705
0,7714

=120,07T
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Tinh phan luc & chét chan cén va chét day neo cdn:
Tach nit A:

2X=0 R=16T
H, =Ncosa =218,04 . cos68°15'= 218,04 .0,3706 = 808T

TY =0 e
R, =P; +Ncosf

= 1,6 + 218,04. 0,9288 = 204,11T

Téch miit B:

2X=0 . Y

Hp = Tcosy = 120,07 . 0,7714 = 92,62T V\_@S’“
XY =0 o
R = Tsiny = 120,07.0,6363 = 76,4T ! ro

* Tinh voi triomg hop tdm véi max (xem hinh 7.12).

B‘L 204 A1 ] 20
I

Hinh 7.12

Tinh v6i d¢ vuon Ly, = 20m v khéng ché Iuc cing day neo T, = 100T < T = 120,07T.
1. Xac dinh cidc kich thuéc co ban

. H, =277 -20% =1813m

sina, =% =0,6744 = o, =42°10'

sinfB, =0,7412
cosf}; =0,6713

C, =+/40,4% +1813? = 44,28m

B, =90° -42°10'= 47"50'{
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siny, = 714—2%% =0,4094 = y, =24°10'

>

* h, =20,4siny, =20,4. 0,4094 =8,35m

8,35

sind; === =03092 = 5, =18°

2. X4c dinh tai trong (xem hinh 7.13) KTy t—

18,13

By 20,4 A 20
I ]
Hinh 7.13

- Tai trong ning
+ Xéc dinh treng luong hang Q;

_Tyh, —P.10 _ 100.835-13.10

Q 20 20

=35,25T

Q, - bao gém hang, mip, méc cdu, quang treo.
Goi Q] la trong luong hang

Qe k(P +P, +P)  3525-12(L6+15+2)
Q= K - 12

= 24,27

- Lyc quén tinh ngang cla cin:
I =01.P, =0,1.13=13T
- Luc quén tinh cha vat ciu:

1 =0,1.Q, =0,1.3525=352T
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- Luc gi6 tic dung vio cin
W] =25(18,13. 4,2 - %).0,4 = 380,73 =0,38T
- Luc gié vao vat cdu, 14y nhu d6i véi trudmg hop c4u max

W, =1,84T
3. Tinh toan ndi luc (xem hinh 7.14)

< G Fi=h+Wy=536T
prt— .

Q1=35,25T

18,13

H=

3= 24010 a,= 42010
A1“ HA‘
Rpy Rat
!_ 204 20
Hinh 7.14

Do lue quén tinh va luc gié tic dung vao vat cdu vé ddu cén, ta c6 so d8 tinh ton nhu
hinh 7.14.

- Tinh néi luc phat sinh trong cdn:

Lén luot tich cic mit C;, A, By, ta dugc két qua:

N;=113,49T; Hy, = 84,11T; Ry, = 77,78T ; Hg, = 91,23T ; Ry, = 40,94T

* Chon ti€t dién nhanh c4n (xem hinh 7.15).

1. Xéc dinh kich thuéc co ban:

Chiéu dai nhénh cin

L=+27%+21% = 27,08

tgp = %71— =0,0777 = ¢ =427

2. Tai trong

Chon Iic nén cén 16n nhit ung véi trudng hop cdu max dé
tinh N = 218T. :

- Luc gié va lyc qudn tinh chia déu cho 2 nhénh

+ Lyc nén vao nhinh cén
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2Y=0

2N cosp=N=N_= N__ 2180
2cos@  2c0s4°27
.. 218 =109,32T
2.0,9970

+ Trong luong ban than nhinh coi nhu phan b déu véi cudng do:. ™

P
q=-2-_1 __4941/m
L 2.2708

+ Luc gi6 va luc qudn tinh téc dung vio cdn chia déu cho 2 nhanh, duge mot luc tap
trung dat & gifta chiéu dai nhanh (xem hinh 7.11).
P W, cosp+1, : 0,53.0,9288 +1,3 — 09T
2 2
Tir d6 c6 so d6 tinh todn cdn nhu sau (xem hinh 7.15).

P=09T q=0,24 T/m
A

Na= 109,32 T

Np=109,32T ¥ -

Y
;/ ;/

£=27,08
Hinh 7.15

Momen do trong lugng ban than va luc ngang sinh ra:
2 2
ql” Pl _024.2708 N 0,9 .27,08 = 281Tm

g8 4 8
D¢ vong ¢ nhdnh cin do trong lugng ban than va luc ngang:
5 q* pP

y=_—— 4
384 EJ 48EJ

D€ tinh J so bo chon tiét dién nhdnh (xem /M@)

hinh 7.16) = —

| ———— $

Dic tnumg hinh hoc clia = 2

11550: 4 b 2 x

[Te]

b =180

d=10,3
% c:]= -1

t=16,5

2 300
F=1l4cm Hinh 7.16
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W, =2000cm’ ; J = 55150cm*
Mo6men quén tinh cia tiét dién nhanh:
1, =2(I,+1,6.40.28,3"
=2[55150 + 1,6 . 40 . 28,3%] = 212814cm*
bé vong cia nhdnh
5 024.1027,08.10%)%  09.10°(27,08.10%)°
384 21.10°2,12.10°  48.2,1.10°.212.10°

= 4,6cm = 0,046m

Moémen do luc doc sinh ra:
M, =N,y = 109,32 .0,046 = 5,03Tm
Mémen tong cong phit sinh trong nhénh:
M=M,+M,=28,1+5,03=33,13Tm
Nghiém lai cudng do cha nhénh theo cong thic:
N P2 M
+—=x1

(Fﬂ,R] WR
N - lyc doc trong nhanh, N = 109,32T.
M - mémen phit sinh trong nhanh, M = 33,13Tm

Fy, - dién tich thu hep cua mit cit nhanh
Fy, =0,85F = 0,85 [2(114 + 1,6 . 40)] = 302,6cm’
R - cudng do tinh todn cia thép C;-3, ldy R = 1700kG/em?

3/2 5 3
( 109320 ] 3.313000 _( 1,0932.10 J

+ =
2 3
302,6 . 1700 212298114 1700 Y 3206.102.1,7.10

3,313.10°.2,91.10
+ S 3
2,12814.10°.1,7.10

Duyét 6n dinh téng thé ctia nhanh theo céng thic:

=0,777<1,0

0'=—11$R
oF

Tinh d6 manh cta nhénh:
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1,= 27,08

r=‘/E= [212814 2445
F 356

2
l=M= 110,75 = ¢ =0,48
24.45 ,
g =-109320 = 639,74 kG/cm? <1700kG/cm?
0,48.356

* Tinh két céu md cdn

So d6 tinh (xem hinh 7.17)

Hinh 7.17
M= _2181_ 54,5Tm
4 4
5
W, = 1,15% =115 242107 seg6em?

Do yéu ciu c4u tao, chon 31550, W = 3 x 2000 = 6000cm’
* Tinh truc dau cdn (xem hinh 7.18) va hinh 7.19

Tinh gin ding: L 02m , 02m
M=w=3,153Tm |
4
Chon ¢y, = 120 mm thép C;.. 5
2
F:-%’lt—lz=113,04 cm?
W =0,098d° = 0,098 . 12° = 169,34cm’ Q2 =12612/2=06T
315300 5 )
= =1862kG/cm? < 2100kG/cm Hinh 7.18
© = 16934 ! "
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_ 63060

¢/m

_ 63060

Oug = = 557,85kG/cm?
113,04

<0,7. 2100 = 1470kG/cm,
* Tinh chét chdn cdn (xem hinh 7.20).

109,32.0,1

M= =2,733Tm

Chon ¢, = 120mm, thép C,-5
273300
Gu =
169,34

s - 10932.10°
e/m 12.3

109,32.10°
Ccit = T ara
113,04
* Tinh lién két chéng trugt chan cin
Luc trugt & 1 bén cin

=1614kG/cm? < 2100kG /cem?

Dung bulong $27, Cr.3

Kha ning chiu cit don clia buléng:

2
[N], =314 2;;'—0,7 1700 = 6809kG = 6 8T
S6 bulong c4n thiét: n = 42,05 6,68

Quyét dinh diing 8 buldng $27.
b) Tinh toi map cdp ndng hing
Du kién diing 2 t6i dién 10T.
4 boé miip 5 banh xe.
2 puli chuyén huéng
Luc cang clia nhanh cap vao toi:

T:g-a

2

204

=3 1751,66kG /cm? < 1,7 . 2100 = 3570kG/cm”

=3036,66kG /cm? < 3570kG /em?

=967 kG/cm? <1470 kG fcm?

Hinh 7.19

N,=109,32 T

12cm

|5
[

10 em

Hinh 7.20



Q - stic cu max = 126,12T.

a - hé s6 ma sdt giita cdp va banh xe miip. Tra bang véi 10 dudng day, ! puli chuyén
hudng a = 0,129.

126,12

T 0,129 =8,13T

Ding cdp ¢30 loai 6 tao x 19 soi, luc kéo diit 40,52T véi hé s& an toan 5, hre kéo cho
phép sé la:
[s]= 4052 g1t
5
¢) Tinh toi, mup, cdp ndng cdn

* Kich thuéc co ban va e tdc dung (Xem hinh 7.21)

c B
[

¥ Q. E

F E o A D
24,6 |
24 252 Y
[ |
Hinh 7.21

Tai trong dit @ mot diu cdn:

QL =75 +By +Py = 4144125 =015

c
Q.=kQ=L,2.915=11T

ina = 0,1605
(g0 = —1— = 0,1626 = o = 9°14' I
246

B cosq, = (0,987
* Tinh gid d& cin (xem hinh 7.22) Q/2=55T o
c
NCF NCE
>Y=0 = Ng =92£—=5,5T
Chon tiét dién CE: 11300 | =
F
F =46,5cm’ ; Jy = 7080cm* F’ ”s E 15
= 357em Hinh I1.21
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Coéng thitc kiém tra : ¢ = N <[o]
- oF

Trag:

Ay =20 a4 ¢, =0857

12,33

=269 ; Ay =—=14869 = ¢, =031

o=-—22% 38154 kG /cm? <1700 kG /om?
031.46.5

Thanh chéng CF: céu tao 2 [ 200

c c
Tinh thanh CC' (xem so d6 tinh toan hinh 7.23). é; %
4 /.
—

M=E‘;11—’5=4,125T.m . 15

10°=11T

125.10° Hinkh 7.23
W, = 4125.10°, 1L15=279 ¢cm?
1700
Chon2[300, W =387 x 2 =774cm’ > 279.
* Tinh gid nang c4dn (xem hinh 2.24)
- Tinh lyc kéo nang cén (tinh v6i trudng hop cdn ha vé
dang sau, & vi tri thép nh4t, nhung chua tua vio gid d6.

Q = L =68,53T

Y=0 N, =
2 ¢ sina 01605
¥YX=0 T, = N, cosa = 68,53.0,987 = 67,63T
Luc cang & nhanh cédp vao toi:
A :L=@§=3,38T<8T
20 20

- Tinh gi4 nang (hinh 7.25)

Hinh 2.24
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T./2=3381T

Hinh 7.25

1.8

tgh="-=045= B =24°14";sinP = 0,4104 ; cosP = 09119

AB=44% +182 =438m

3381 3381
E X=0 N =" = ?
BA 7 sinp 04104

2Y =0 Ny, =N, cosp =8238.0,9119 = 75,12T
Tinh lién két than cot ding BD vdi mat boong xa lan.

=82,38T

Dung bulong ¢22.
Kha nang chiu luc giut ddu cda 1 buléng.
2
[Ngd] =314 2.2 -1700 . 0,6 = 3875 kG =38T
. R . ) 75,12 N .,
S6 buldéng cin thiét: n = —3~é— =19,7 = ding 20 chiéc.
Ttinh thanh BB': so dé tinh todn xem hinh 7.26.
67,63 .15 ]T°=67'63T
M=—"—""-=2536Tm

! 2 iy
2536 . 10° 74 L

W, =115-———— =1715cm?
1700 . 1,5m

Chon tiét dién 11550 c6 W = 2000cm® > 1715¢m’ _
Chon tiét dién c6t BD: Hinh 7.26

F, =115- 120 50,81cm?
1700

Chon 21300, F=2.46,5 =93,1cm>

hozc 11550, F = 114cm?
Chon tiét dién thanh chéng BA:
82380 )

F, =115 m =55,72cm” = chon tiét dién nhu cot BD.
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* Xéac dinh quan he:
d6 vuon - tai trong
do vuon - chiéu cao ning méc (xem hinh 7.27).

204 ' ( ‘, }

Hinh 7.27

Khéng ché luc cang cdp nang cdn 1a T = 100T nhu di quy dinh khi tinh véi mrorng
hop do vuon max

2M, =0

Ly +P—~-Th=0=Q=
QL +P; > Q I,

100.20,4 siny. — 1;EL\,r
Q= 2

LV
2040siny -6,5L,,
LV

Tir két qua trén 1ap dugc bang quan hé dé vuon - tai trong,do vuon - chiu cao nang
moéc (xem bang 11.4)

Q=

Bang I1.4
+ &
E": C'y 1] 6
- oy
LV Hl H2 Y . . M 3 5
tgy siny QM | 9L | 5 5
m) | (m (m) (d0) (WS 4
£+ o
& oo <
10 25,08 19,08 0,825 39%3( 0,6301 123,26 118,26 100
12 24,16 18,18 0,7462 | " 36°42 0,5976 95,1 90,1 75
14 23,08 17,08 0,6709 33%y’ 0,5577 74,76 69,76 60
16 21,74 | 1574 | 05972 | 30°%g | 05120 | 5878 | 5378 45
18 20,12 | 14,12 | 0,5239 | 27°3¢ | 04633 | 460 41,0 35
20 18,13 12,13 0,4487 24°12' 0,4099 35,3 30,3 25
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§7.2. TINH TOAN THIET KE CAU MANG

Phuong phédp c6 hiéu qua nhat dé lap dat két cdu nhip beé tong c6t thép (BTCT) chia
cdu 6t6 12 ding cdc loai cin cdu c6 tay véi. Trong trutmg hop c6 thé thao tac tir phia
dudi (duéi dat) thi nhitng cdn cdu xich, hodc cdu banh hoi c6 thé 1ap dat duoc nhitng két
cdu nhip bét ky, ké ca nhitng phién ddm c6 chiéu dai ddng k€ (dén 42m). Truémg hop
khong c6 diéu kién thao tdc tit phia dudi thi hiéu quéa hoat dong cia céc loai cdn cdu cé
tay voi bi han ché, va khi dé phai dat cdu Ién phia trén két cau nhip va chiéu dai cia céc
phi€n dam dugc 1ap dat thudng chi gidi han trong pham vi 12 - 15m. Vi vay, trong diéu
kién nay mudn lap dit nhitng phi€én ddm c6é chiéu dai i6n hon thi phai ding dén cin cdu
c6 dang mang (goi tat 12 cdu méang).

Cau mang 12 mot thi€t bi chuyén dung, dugc tinh toén, thiét k& chi diing cho mot loai
cong viéc 1a lap dat cic phién ddm BTCT ciia két cau nhip cdu 6t6. Chiéu dai clia phién
dam lap dat béing loai cdu nay thudng dat t6i tir 15 - 42m, con trong luong cia ching c6
thé tr 100 - 150T. Cén cdu méng cé thé sit dung dé lip dit cic phién ddm clia cdu ddm
don gian, hay cdc b¢ phan ciia cAu dim ¢é muit thira, hoic cdu khung c6 nhip treo.

Pic diém ciia cdu méng 12 c6 thé di chuyén dém theo phuong doc cdu, déng thoi ciing
¢6 thé di chuyén ddm theo phuong ngang cdu véi mot khoang cach déng ké (trong pham
vi bé rong khé cdu) hon nita d6i véi nhitng phién ddm cia két cau nhip cdu 6t6 c6 tai
trong nang nhod, thi trong giai doan lap rdp khoéng nhat thiét phai cé lién két dé phan bé
tai trong thang diing giita chiing.

Trude khi tinh toén, thiét k& cdu mdng, ngdai viéc ndm vilng trong luong, kich thuéc
cia timg phi€n ddm, cén phai ndm vilng mot s6 dac di€ém cha cdu nhu cdu thing, cdu
cong Khé cdu, do d6c ngang, d6 d6c doc... d€ xdc dinh so d6 cdu, thiét bi di chuyén doc,
di chuyén ngang, thiét bi nang tai va thi€t bi him cho hop .

Trong xay dung cdu c6 thé sit dung céc loai cdu mang khic nhau. Két c4u cta ching
duge san xuat hang loat trong nha mdy, riéng cdc két cdu don 1€, cé thé ché tao tai hién
trudng. Ciing c6 thé sir dung nhilng két c4u thdo lap sin c6 nhu két ciu van nang
(YUK-M cuia Nga), ddm quan dung Bailay (Bailey) ciia Anh, M§..., dim quan dung H-
10 (cha Nhat), ddm quan dung T.66 (cta Trung Qudc)... dé lap rdp theo so dé thiét k&
thanh két cdu chinh cha cdu. Nhung khi d6 phai nghién ctu ki 1y lich k&m theo cha
nhiing két cau dé.

Duéi day gidi thiéu mét vi du tinh todn thiét k€ cdu mang don gian theo phwong phap
gin ding.

1. Cac dir kién ban dau

1. Cdu dugc tinh toén, thiét k€ ding d€ 1ap dat cdc phi€n ddm betong cot thép dur ing
lyc ctia két cdu nhip cdu 6t6. Pac trung hinh hoc ctia mét phién ddm nhwr sau:

- Chiéu dii dim L = 33m
- Bé rong cianh ddm B = 1,8m;

209



- Chiéu cao ddm H = 1,5m;
- Trong lwong 1 phi€n Q = 60T.

2. Két cdu chinh cha dan céu duge lap rdp tir céc ciu kién cia ddm quan dung Nhat

(H-10).

2. Tinh toan thiét ké (chi giéi thiéu phan tinh toan két cau chinh cia cau)

a) So do két cdu cdu (xem hinh 7.28)

Xe treo Dan chinh

T

IT 11!

DémBICT @O~ - - - - - R

dpdatxong 11', N __________
Eﬂ ¥ \
l_YT_mﬁu D&m BTCT dang ip dst

o
W

Tru cdu

250

52 52

52

1200

Hinh 7.28
b) Xdc dinh trong luong bdn thdn cdu

1. Tinh tii mo6t bén dan
- Dan chinh: q,

+ Trong luong 1m dan chinh:

+ Dudng chay xe treo trén ma thuong (ray + ban dém):

+ PDuong lan & ma ha:

417kG/m.
53,21
53,21

q = 523,42kG/m

Xét dén kh6i luong thép gia cudng két cdu dan va nhiing két cdu khdc gin vao dan

(dan ngang, hé lien két...) 1dy hé s6 vuot tdi n = 1,5.
q.=nq=1,5.523,42 = 575,76kG/m
Quyét dinh ldy g, = 0,58T/m dé tinh todn
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- Dan dan: q,
+ Trong luogng 1m dan dan: 208.5kG/m
+ Pudng lan ¢ ma ha: 53,21
Cong q4 = 261,71kG/m

Lay hé s6 vuot tain=1,1.
qqa=1,1.261,71= 287 88kG/m
Quyét dinh 14y q, = 0,3T/m dé tinh todn
2. Trong lugng ban than xe treo: 2 xe
Trong lugng 1 xe: 10T (du tinh).
3. Xéc dinh dac trung hinh hoc cia tiét dién két c4u (hinh 7.29)

166

[ 16:F=18,lcm*;J,, = 747cm" ; J,, = 63,3cm*.
W,, =93,4cm’; W, = 13,8cm’; 1, = 6,42 ; t,,=187,Z,=18cm;
Ty =8[J,, +150%.F] =8 [747 +150” . 18,1] = 3.263.976cm*

w 3263976

xmin —

=19662,506cm>

[M] =19662,506 . 1700 = 33426260 kGm = 334,262Tm.
¢) Cdc so do phdn bé tdi trong (xem hinh 7.30)
d) Tinh todn néi luc
1. Theo so d6 1: lao hing cdu t6i tru ti€p theo.
- Tinh ddi trong P*: 14y hé s6 6n dinh chéng lat
k=1,5
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Hinh 7.30

lez=%d J ._.nuuun__ NIFI_ 8
n%ﬂnuunnnnnnun_nnmnnnnnuuuunu
_ [ ! |
@ m __ _ T
il RN _
1€2=3% _ L. d=a
. ! , L oo -
(AL I
{ _ 1 _
T ) )
tl s _ F4
m_m L&% L8=%g
|
b (AL Ll v
! 1
| [
e 1, gy |Loi=!d
Zl _ zz gl 9
1 L
= (m) (A v SIT _
< | , ~ ]
(1) (o} ﬁ
w1 §'0="6 w/1 850 =8 L0k =¥dz |
| 5z ] :.:m.m
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P,.185+P*.185+q, .44
' qq-12.28

=15

M,

18,5P; + 18,5P* = 504q,

pr_ 304q, ~185P, _ 504.03-185.10
18,5 18,5

338

=-1,82T = khong cdn déi trong

- Tinh phén luc & géi A, C khi ddu mit cha ddm din chua tua vao 6 1an trén tru.

q.44.16+q,.12.44-P, 2,5
Ra= 16 -

~0,58.44.16+0,3x12.44-10.25
16

R.=P +q,..44+q4.12-R, =10+0,58 . 44 +0,3.12-33,85=5,27T

=33,85T

- Tinh phan luc tai B va C khi kich ddm & miit hing (mit ddm dén) dé d4t né vao & lan
trén tru. Tai thoi diém kich, dan c4u tua mot ddu trén diém kich B va moét ddu tua trén xe
goong trung chuyén tai diém C.
_10.52,5+0,58.44.34+0,3.12.6

50
Ry=10+0,5.44 +0,3.12 - 25,892 = 13,228T,

- M6men & mot s6 mat cét trong trudng hgp dan cdu lao ra dén try, nhung miii din

chua tura 1én 6 lan.
M, =-03.12.6=-216Tm
M, =-0,58.22.11+03.12.28 =-241,16T.m

- Mémen & mot s6 mit cit trong trudng hop kich dim & mui dan din 1én dé€ chudn bi

dat xuéng & 1an trén try.
M,;=13,228.12-0,3.12.6=137,136 Tm
M, =25,892.16-10.185-0,58 .22 .11 =88,912Tm
My, = 13,228 .25- 0,58 . 13 .6,5-03 . 12 . 19=213,29Tm

2. Theo so dé 2: dam hing hoan toan khéi tru B, cdu & vi tri chudn bi ti€p nhin ddm BTCT.

R = 25.892T

- Phan luc:

~ 10.38,5+0,58.44.20-03.12.8

= 2548T
A 34
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Ry =10+0,58.44+0,3.12-2548 = 13.64T
- Mémen:
M, =-21,6Tm;
M;y=13,64.17-0,58.199,5-0,3.12.25=37,19Tm
3. Theo so d6 3: xe treo @ nang mét ddu ddm BTCT lén

- Phan lic:
R, = 0,58.44.14+03.12.42-56-23.1 — _1339T
34
Ry,=5+23+0,58.44+0,3.12-13,39=43,73T
- Mémen:

M, =-21,6Tm
M;y=13,39.17-0,58.19.9,5-0,3.12.25=-32,94Tm
4. Theo so do 4: Xe treo (1) dwa ddm BTCT ra dén giita nhip

- Phan lyc:
R, = 23.17+0,58.44.14+03.12.42-56 = 2557T
34
Ry, =5+23+058.44+03.12-2557=31,55T
- Mémen:

M, = - 21,6Tm.

My =25,57.17-0,58.19.9,5-0,3 . 12. 25 =240Tm
5. Theo so d6 5: 2 xe treo deo ddm chudn bi dit xuéng géi.

- Phan lyc
R, = 23(2+32)+0,58 .44 . 14+03.12 .42 — 36.505T
34
Ra=23+23+0,58.44+0,3.12-3795=37,17T
- Momen

M, = - 26,1Tm
MIV=3795.17-23.15-0,58.19.9,5-0,3.12.25=105,46Tm
Béng tdng hop néi luc tinh todn (cho 1 bén dan)
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Bang 7.6

So d6 Phan uc g6i (T) Momen tai cdc mit cit (Tm)

lam viéc

ciia cdu A B C 1 i1 1 v
1* 33,85 - 5,27 -21,26 241,16 - -
ok - 13,228 25,892 137,136 88,912 213,29 -
@ 25,48 13,64 - -21,6 - - 37,19
&) 43,73 13,39 - -21.6 - - 32,94
@ 31,55 25,57 - -21,6 - - 2400
® 37,17 37,95 - 21,6 - - 105,46

Ghi chii: * Lao hdng cdu, nhitng miii ddn chua twa vao & ldn
** f ap hdng cdu, miii ddn dd t vao & ldn trén truc.
e) Kiém todn khd ndng chiu luc ciia két cdu dan cdu
1. Kiém toan kba ning chiu lyc clia thanh ma
- Dan chinh: noi luc kéo, nén thanh ma
M, _ 24116

h
+ Cuong do: c':%ﬂ,ll'r/cm2
4.18,1
+On dinh:

J, = 4. 747 = 2988cm”

T, = 2988 _ 6,42cm
4.181

I, = 100cm
100
r =190 557 =091
x =642 ¢ =09
Cot 8038 _ 1,22T/cm?

T 091(4.181)
+ Kiém tra lién két

Lién két diing ic ¢48.

Kha ning chiu cit cua ac $48:

314 .48°
N |=22—"-22
AR

-0,75.1700 .2 = 46120kG = 46T
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Tai méi lién két ding 3 dc (48

[Npl=3.46 = 138T > 80,38T
- Dén dén
Noi luc trong thanh ma

N = %}E =4571T

+ Cuong do o=PTL _ 1,26T /cm?

S 2.181

571 _ 1,38T /cm?
0,91(2.18,1)

+On dinh Gy =

+ Lién két: ding 2 ic $48
[Ny ]=2.46=92T >4571T

2. Kiém tra kha nang chiu lyc clia mét s thanh xién tai g06i A, B va tai vi tri xe treo
deo ddm

- Tai g6i A: R, = 43,73T (xem hinh 7.31)

o N N

500

2000 Al

Ra

Hinh 7.31

sina = —LSE =06
2500

2Y = 0;2N,, sina =R, ta cé:

Ra__ 87 s uar

Ntx = - - ]
2sinaa 2.06

Ti€t dign thanh xién gém 4 [ 80
F=8,98 .4 =3592cm?
J, =894 .4 =357 6cm*

I, =1’J—" - |2276 =315 ; I,=125cm
F 3592
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A, = 125 39,68 = ¢ = 0,85
315
+ Cudng do o = 813 1,21T/cm?
3592
43,73
0.85.3592
- Tai g6i B : Rz = 37,95T (hinh 7.31)
Ny =Ry =3795T

Tiét dién thanh dimg: 4 [ 160
F=4.18,1=724cm’

J, =4.747 = 2988cm*

L= 288 64 . 1, =150
72,4

150

+Ondinh o, = = 1,43T/cm?

A, = ——=2336 = ¢=096
6,42
+ Cudng do: o= 195 _ 0,524 T/cm?
72,4
+ On dinh: gy =D
0,96 . 72,4

=0,546 T/cm?

Rg

Hinh 7.32

- Ki€m tra thanh xién tai vi tri xe treo deo ddm chuén bi dit xudng g6i (hinh 7.32).

N,=23T
2
Ny = 2_3 _ 23 19,16T
2sina 2.06
Tiét dién thanh xién:
21.50°x 5
F=38.4,8 =38 4cm’
_I916 _ 0,498T /cm?

384

) Tinh todn do vong khi lao hdng cdu ra tru din

Dang céng thitc gan ding:

C2
£=300—(i, +i +iy £i,)+

Hinh 7.33

217



C - chiéu dai hing, bing: 34m;
H - chiéu cao dan: 3m;
k - 56 khoang hing: 8;
€ - dung sai 16 dinh & thanh chéo: 0

cosa - cosin clia gdce giifa tryc clia thanh chéo véi phuong thing ding coso, = %8_

iy - bi€n dang ciia thanh ma do luc rai déu

O, - Ung sudt clia thanh ma tai ngam do tinh tii

. _2.1110 _
' 21,108

r

i - bién dang do luc tap trung; i, = 0.
13 - bié€n dang do lién két cé do do.

2Be’
13 =
a
€' - dung sai 16: € = 2mm;
a - chiéu dai thanh ma: a = 4000mm;
B =1 - he s& (chdt don).
i, =212 5001
4000

A ) . .
1, =—" —bién dang do c4u taodé véng
a

i4=0

2
=300 -3%(0,001 +0+0,001+0)+ 2(')860

’

=2312mm ~ 23cm
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